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EPERJESI LAPOK
(FELVIDÉKI HZirMI.Ii)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 1» kor., félévre 9 kor., 
negyedévre 2 kor. 90 Ml. — Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési <lij : Hiromhasábos petitsor egysieii hirdetése 20 till. Többssorós hirde 
tesért jutányosabb. Nyilttér: minden sor 30 till.

Az Eperjesi Széchenyi-kör 
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-iljak Egyletének 

hiviitaloH közlönye.

Szerkesztőaég és kiadóhivatal:
Epirjim, Pi-itczi 59. színi. Kíith Árpáé kliyiiysntatá-iitáMtn.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, 

valamint a hirdetési díjak is.

Drágasági pótlék.
□ Az Eperjesi Lapok legutóbbi számában a 

városi tisztviselők fizetésemelése tárgyában leg­
utóbb tartott értekezlet volt ismertetve. Elvi 
szempontból véve, helyes határozatban állapo­
dott meg az értekezlet s úgy vagyok infor­
málva, hogy az adózó-polgárság teljes mérték­
ben osztja azt a nézetet, miszerint a hasonló vi­
szonyok között levő rendezett-tanácsú városok 
adatainak összegyűjtése s betekintése nélkül 
nem volna lelkiismeretes és komoly annak ki­
mondása, vájjon emeljük-e vagy sem a városi 
tisztviselők fizetését.

A tárgyilagosság érdekében azonban — a 
mennyiben ez a kérdés már úgyis nyilvános­
ságra jutott — nem lehet hallgatással mellőzni 
az értekezleten elhangzott és pedig igen komoly 
helyről jött azt az indítványt sem, mely szerint, 
legalább a mostani drágaságra való tekintettel, 
a tisztviselői karnak egy évre méltányos drá­
gasági pótlék szavaztassék. Nem mellőzhető 
ennek az indítványnak nyilvánosságra hozatala 
azért sem, mert azt az értekezleten jelen volt 
városi képviselők — értesülésünk szerint — 
valamennyien tárgyalásra alkalmasnak találták. 
És mert az ilyen fontos ügyeknek a polgár­
ság körében való előzetes szellőztetése s meg­
ismertetése mindig jobb, semmint a meglepetés­
szerű indítványoknak elhamarkodott elintézése, 
ennélfogva bízvást számítok arra, hogy az Eper­
jesi Lapok legutóbbi számában ismertetett tény­
állásnak ezt a kiegészítését szívesen fogadja az 
eddig tájékozatlan olvasó közönség.

leien sorok Írójának, mint a képviselőtestü­

let egyik tagjának, nézete egyébként az, hogy 
más városok költségvetésére s tisztviselői fize­
tésére nézve beszerzendő anyag aligha fogja 
támogatni az eperjesi városi tisztviselők fizetés­
emelésének időszerűségét. Ellenben igenis indo­
koltnak tartom azt, hogy más városok példá­
ját követve, a mostani feltűnő drágasági viszo­
nyokra való tekintettel, szavazzon meg a városi 
tisztviselőknek a képviselőtestület egy évre — 
minden további igény nélkül — drágasági pót­
lékot. így járt el Bártfa szab. kir. város is, a 
melynek képviselőtestülete legutóbb 20° u drá­
gasági pótlékot szavazott meg a tisztviselőinek 
egy évre. Ezen a tényen nem változtat semmit 
sem az, hogy a törvényhatósági közgyűlés ezt 
a határozatot nem hagyhatta jóvá a miatt, 
mert a szükséges fedezet egyáltalán ki nem 
mutattatott.

Más szempontból is helyesebbnek tartanám 
azt, ha rendszeres fizetésemelés helyett egyelőre 
csupán az időhöz kötött drágasági pótlék meg­
szavazása kerülne napirendre. Tudvalevő ugyan­
is, hogy a községek közigazgatási költségeinek 
az állam által leendő részbeni fedezése tárgyá­
ban nagyarányú országos mozgalom indult meg 
s éppen nem állítható, hogy ez a mozgalom 
eredménytelen lesz. Sőt szinte érthetetlen az, 
hogy a községek közigazgatási költségeinek 
közálladalmi költségekből való részbeni fede­
zetére nézve mindeddig illetékes helyről lépé­
sek nem tétettek. Hiszen átruházott hatáskör­
ben a községek is éppen úgy végeznek állami 
érdekű funkcziókat, mint akár a törvényható­
ságok, községi jegyzők stb. Az osztó igazság 
kétségkívül azt követeli ez esetben, hogy a

községi közigazgatási terhek egy részének fede­
zését is vállalja magára az állam.

A mennyiben ez bekövetkeznék, az esetben 
a városi tisztviselők fizetése bizonyára jelen­
tékenyen emelkedni fog s így a felvetett kér­
dés nálunk is egyszeriben megoldást fog nyerni.

Czélszerűbbnek tartanám tehát ebből a szem­
pontból is azt, ha az eperjesi városi tisztviselők 
fizetésemelésének ügye ezidő szerint egészben 
levétetnék a napirendről; tisztviselő-karunk lel­
kesen csatlakozzék a jelzett országos mozga­
lomhoz ; másrészt pedig — ha ezt érdekei 
elodázhatlanul követelik — az egy évre meg­
szavazandó drágasági pótlék tárgyában tegye 
meg inkább a lépéseket.

*
Lapunk zártakor még a következő czikket kaptuk:

Észrevételek
e lap utolsó, okt. 9. számában megjelent <Fizetésrendezés > ez. vezérczikkhez

— Egy városi képviselőtől. —
Legyen szabad ez ügyben az én véleményemet is 

kifejtenem, minthogy az említett képviselőtestületi érte­
kezleten részt nem vettem, mert hát nem volt tudo­
másom róla.

Általában egyetértek a vezérczikkel. Kiemelendő­
nek tartom azonban a következőket:

Elsőben, hogy az Eperjes sz kir. városi tisztviselők 
fizetésemeléséről fölvetett kérdés most, az Ínséges év­
ben, sehogysem időszerű. Ámbátor meglehet, hogy 
éppen az Ínséges év indította a városi tisztikart arra, 
hogy az e lapokból ismert emlékiratot a városi kép­
viselőtestülethez benyújtani készül. A mint hogy az emlí­
tett vezérczikk is említi, hogy a beállott drágaság miatt 
a fizetésből élő tisztikar alig elviselhető tél előtt áll. 
És mert máskülönben csaknem érthetetlen, hogy az 
5 év előtt fölemelt fizetés máris új emelésre szorulna.

Habár én a városi tisztikarnak mentői jobb dotá- 
czióját legőszintébben kívánnám, ezt mégis függőnek

AZ «EPERJESI LAPOK» TARCZAJA.

«KOSSUTH.»
Az Eperjesi Széchenyi-kör 1904. évi pályázatán jutalmazott mii. - 

Jthgi : «1802. szept 19.. 
írta és a Kör 1904. szept. 18-ikán tartott díszgyűlésén felolvasta :

<ir. Tóth Sándor.
(Folyt, es vege.) 

V.
A haza-megváltás munkája mindkettejöké. Elválaszt- 

itat'an fogalommá váltak, mint a magyarnak örök­
tű sorsában alapvetés és megoldás, két egymásba 

•lépő életfolyamat, energia, mely nem enyészhetik el 
csupán forma-váltó szerepeiben alakul át.

Széchenyinek maga elől kellett menekülnie, mikor 
Kossuth magát önmagából és kora viszonyaiból erő­
szakkal emelte ki. Széchenyit az eszmék k'.áradó folya­
mata sodorta el, Kossuthot a kicsapó nemzeterő áram- 
asa edzette meg. Amaz élőhalottja lett reform-eszméinek, 
-mez az eszmék szülőoka, ki az áldozat szive vérének 
hullásától, mint a Niebelungok hőse, új erőre kapva 
végezte megváltó szerepét.

Minő volt ez a szerep?
Magyarország története 1848,9-ben egy üstökös­

nek lángfolyamatú járása. A szem megrebbenve pillant 
rgy-egy lépése felé, mely milliárd mérföldiiyi utat jelöl, 
s már a következő pillanat új fázisokra mutat A magyar 
népjog és szabadság kibontakozásában ugyanannyi a
változat és ugyanoly s szinte megdöbbentő a gyor­
saság. Igazán szárnyal az idő, s szárnycsapásai után 
hova-hamarabb nem ismer magára az új magyar A 
feudalizmusra terrorizmus, erre álmok, ez álmokra káp­
rázatos fordulatok, majd teljes megvalósulása mind-

annak, a mit évszázadok alig sejtenek, ímetten óhaj­
tanak, utóbb egetvívó sérelemmel követelnek s a mi 
mégis — a megoldás perezében — nem kijózanít, 
hanem mámorba ringat .. Soha nem képzelt ered­
mény: a magyar népgéniusz, mely mióta idegen elemek 
közt megszorult, bujókálva tengette életét: íme a saját 
oltárára jutott! A nemzet belőle merít küzdelmeihez 
ösztönt, tőle tanulja ideáljait I

Valóban a magyar szabadságharcznak: az eszmei­
nek és a megtorlás harczának történetében sok volna 
az érthetetlen, ha a nemzeti szellem váratlan térfogla­
lását éppen a korszak két vezéralakja nem magyarázná 
Gondoljunk az 1848 júl. 5-iki pesti első népképviseleti 
országgyűlés kínos helyzetére, a mikor az idők hajnal­
hasadását hirdetné s ugyanakkor népírtó faji támadások 
vésztüze szökemlik szemeibe! Vagy rá hat nap múlva 
a Kossuth-szózatra, mely rémes fegyvtrre kiáltása a 
jogvédő magyarnak Aztán messze zeng: hegyen és 
völgyön, az ország szivében és a mérhetetlen rónán 
zúg tova az ének, hogy «Kossuth Lajos azt izente...» 
Aztán Magyarország, a kitagadt árva, mostoha sorsát 
egyetlen egy ember kezébe teszi le, a ki mindent 
tegyen: alkosson, teremtsen, szálljon szembe a vesze­
delem áradatával és mentse meg, a mi megmenthető ... 
S ha meg nem menthető: tagadja meg, ha kell, egykor 
hirdetett mérsékletét s törje szét az utolsó gátakat. .
1848. ápr. Il ikétől, az erkölcsi győzelem riadójától,
1849. ápr. 19 ikéig egy rövidke s mégis mi hosszú év! 
Év, a minőt nem jegyeztek sehol a históriába Hősök 
harczának, a magyar szabadság atyja embererőt meg­
haladó küzdelmének, elborulásunknak, kétségbeeső re 
ménykedésünknek tanúja . . . Aztán Világos követke­
zett, aug. 17-ikén pedig Kossuth Lajos búcsúja és a

sír, «hol nemzet sülyed el» S nincs többé tenyérnyi 
föld e hazában, csak a melyik a magyar Golgotha ...

Vérózönbe fűlt Magyarország napja, Kossuth Lajosra 
pedig az az idő következett el, a mikor ^cselekvéssel 
hazájának többé nem használhatott* .

«Tudott-e a hitrege Ádámja nyugodni — olvasom 
vallomását későbbi visszaemlékezéseiben — tudott-e, 
mikor az Éden kapuja bezárult mögötte?» Hát meg­
nyugodhatott-e ü, a ki a katasztrófa után, mely népét 
s magát — sorsukban és érzelmeikben — egyformán 
sújtotta, a jog és igazság Istenének sugallatára nem 
akart lemondani ?. . . Egy elborult világ várt reá, hova 
sírva, panaszos szózattal szállongott utána a hazai szellő; 
hol egyetlen igaz barát — egykor ádáz ellenségünk — 
a török, de maga is csak megroskadtan, inkább a 
tehetetlenség szimpátiáival fogadta.

S mégis a jobb jövőbe vetett bizalommal határozott. 
«Szenvedni fog nemzetem irtózatosat, de nem hal bele*  
— hangzott jóslata.

S mint a pálma, nőtt a rároskadó terhek s a fele­
lősség súlyja alatt. Akkor nőtt még nagyobbra: a fel­
szabadítás munkáját fegyver nélkül, pénz nélkül, össze­
köttetések nélkül, csekély rokonszenv mellett, inkább 
az «in effigie» kivégzettek torzképétől s bélelt orv­
gyilkosok tőreitől megborzadt világ bámulata közepette 
vállalta el.

Az Egyesült Államok sietett hozzá elsőnek: a sza­
badság népe. Majd a francziák hatalmas császárja el­
tiltja partraszállását Marseillesben, de utóbb szövetkezik 
vele. Útja tovább diadalmenet: Londonban a népjog 
eszméjének, New-Yorkban a köztársaságinak hódít 
frigytársakat; Washingtonban a szenátust tüntetésre 
ragadja el; londoni beszédeivel és felolvasásaival meg­
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világhirxi finomgyárlmány
Egyedüli elárusító nagyban /^agyarországoi?--

BRÁZAY KÁLMÁN 
^BUDAPEST Vili József körülÖ7-39,/

\ an szerencsénk a nagyérd közönség szives tudomására hozni, hogy Eperjesen, 
a Szebcni.űt C>. számú házban egy

rendeztünk be. Midőn a n. é. közönséget kérjük, hogy bármikor meggyőződést sze­
rezzen a kenyérsütés tisztaságáról, egyúttal arra bátorkodunk figyelmeztetni, hogy 
csakis az a valódi Gémes-fele alföldi házi kenyér. melynek minden 
egyes kenyerén az alanti czimke van felragasztva.

= Amerika.
Abfahrt von Harre jeden Samstag. 

Fahrkarten durch die 

Französische Linie.
Gute und schnelle Beförderung. Ausgezeichnete Ver­
pflegung, inclusive Wein und Liqueur. Amerikanische 
Eisenbahnfahrkarten nach jeder Station zu Original­
preisen. Nähere Auskunft gratis und franco durch die 

Französische Linie
Wien, IV., Weyringerg. 8.
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Tisztelettel Magyaralföldi Gémes-fele házikenyér-siitöde,
LSpori<-s», SSz<-l»<Mii-út <».

Kapható
Eperjesen :

Kónya Miklós úrnál 
Holländer Samu úrnál 
Rosenberg Jakab úrnál 
Gidon Kálmán úrnál . 
és a sütödében

Főutcza
Főutcza 1^7.
Lőcsei-út 1Í3.
Bártfai-út ....
Szebeni-út C>.

Schicht-szappan
= vagy = 

jegygyei

legjobb, legkladósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kapható?

H Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer puha-pad 1 ó számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 45 krajezár.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 kr.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

I Vérszegéit ység, étvágyta lanság, 
sápkár, idegesség gyógyításéira 

és gyenge gyermekek erösbítésére 

a KRlEGNER-féle "

TOKAJI CHINA-VASBOR
E nagyon kellemes ízű ital kiváló sajátságait az orsz. egészségügyi tanács is méltatta és 
ajánlására a belügyminisztérium engedélyivel látta el. — Nagy üveg ára ti korona, kis 

üveg 3 kor. 20 fillér. — Kapható gyógyszertárakban.

Főraktár: KRIEGNER GYÖRGY „Korona“-gyógyszertára, Budapest, VIII., Káivin-tér.

Mindenkor kaphatók :

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.

H e Minden Hirdetés

H H Álk ■ JH ? <i°-
■ M ■ ■ ■ •

I I M veszi — é«s többé
• illést nem szíhat

legjobb, valódi franczia

=szivarkapapirs 
szivarkahüvely.

Gyári raktár :

ahler IVIói'nál Eperjesen.

„M AYER"-gépgyár I
vas- és fémöntöde részvénytársaság, Ijíttlicl v. K

RaktAr: Budapest, "V., IJpót-körút 1.“. gf 
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, Benzin- és szívó-gázmotorokat ¿X 
cséplőkészletek.

lYizveszé-ly kizárva !
Benzin-motoros

I ^CgOlCSÓbl) ÜZClll!

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen,

Malomépítészet: váRÓ cyinfa

Osborne D. M.-féle világhírű amerikai_arató. és kaszáló- 
---------------------------------------------- gépek magyarországi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ¡egyen és? bérmentve. ® Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Különleqesséq : LWbb szerkezetű csavaros és szabad. víz- 
----------------- 3 3 nyomású borsajtók.
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Drágasági pótlék.
j Az Eperjesi Lapok legutóbbi számában a 

városi tisztviselők fizetésemelése tárgyában leg­
utóbb tartott értekezlet volt ismertetve. Elvi 
szempontból véve, helyes határozatban állapo­
dott meg az értekezlet s úgy vagyok infor­
málva, hogy az adózó-polgárság teljes mérték­
ben osztja azt a nézetet, miszerint a hasonló vi­
szonyok között levő rendezett-tanácsú városok 
adatainak összegyűjtése s betekintése nélkül 
nem volna lelkiismeretes és komoly annak ki­
mondása, vájjon emeljük-e vagy sem a városi 
tisztviselők fizetését.

A tárgyilagosság érdekében azonban — a 
mennyiben ez a kérdés már úgyis nyilvános­
ságra jutott — nem lehet hallgatással mellőzni 
az értekezleten elhangzott és pedig igen komoly 
helyről jött azt az indítványt sem, mely szerint, 
legalább a mostani drágaságra való tekintettel; 
a tisztviselői karnak egy évre méltányos drá­
gasági pótlék szavaztassák. Nem mellőzhető 
ennek az indítványnak nyilvánosságra hozatala 
azért sem, mert azt az értekezleten jelen volt 
városi képviselők — értesülésünk szerint — 
valamennyien tárgyalásra alkalmasnak találták. 
Es mert az ilyen fontos ügyeknek a polgár­
ság körében való előzetes szellőztetése s meg­
ismertetése mindig jobb, semmint a meglepetés­
szerű indítványoknak elhamarkodott elintézése, 
ennélfogva bízvást számítok arra, hogy az Eper­
jesi Lapok legutóbbi számában ismertetett tény­
állásnak ezt a kiegészítését szívesen fogadja az 
eddig tájékozatlan olvasó közönség. ,

Jelen sorok Írójának, mint a képviselőtestü­

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.

«KOSSUTH.»
Az Eperjesi Széchenyi-kör 1904.évi pályázatán jutalmazott mii.- 

Jelige : «1802. szept 19.» 

Irta és a Kör 1904. szept. 18-ikán tartott díszgyűlésén felolvasta :
cir. Tóth S*»á.nclor.

(Folyt, és vége.) 

V.
A haza-megváltás munkája mindkettejöké. Elválaszt- 
■t an fogalommá váltak, mint a magyarnak örök­
li sorsában alapvetés és megoldás, két egymásba 
pő élet folyamat, energia, mely nem eny észhetik el 
upán forma-váltó szerepeiben alakul át.
Széchenyinek maga elől kellett menekülnie, mikor 
suth magát önmagából és kora viszonyaiból erő-

- kkal emelte ki. Széchenyit az eszmék ktáradó folya­
ma sodoita el, Kossuthot a kicsapó nemzeterő áram-

' i edzette meg. Amaz élőhalottja lett reform eszméinek, 
< z az eszmék szülőoka, ki az áldozat szive vérének 
•isától, mint a Niebelungok hőse, új erőre kapva 

' zte megváltó szerepét.
Minő volt ez a szerep?
Magyarország története 1848,9-ben egy üstökös- 

k lángfolyamatú járása. A szem megrebbenve pillant
- ■ egy lépése felé, mely milliárd mérföldnyi utat jelöl, 
m a következő pillanat új fázisokra mutat A magyar 

i ;og és szabadság kibontakozásában ugyanannyi a
‘ tozat és ugyanoly s szinte megdöbbentő a gyor- 

>iság. Igazán szárnyal az idő, s szárnycsapásai után 
hí'va-hamarabb nem ismer magára az új magyar A 
feudalizmusra terrorizmus, erre álmok, ez álmokra káp­
rázatos fordulatok, majd teljes megvalósulása mind­

Az Eperjesi Széchenyi-kör 
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-iíjak Egyletének 

liivata 1 os kOzlönye.

let egyik tagjának, nézete egyébként az, hogy 
más városok költségvetésére s tisztviselői fize­
tésére nézve beszerzendő anyag aligha fogja 
támogatni az eperjesi városi tisztviselők fizetés­
emelésének időszerűségét. Ellenben igenis indo­
koltnak tartom azt, hogy más városok példá­
ját követve, a mostani feltűnő drágasági viszo­
nyokra való tekintettel, szavazzon meg a városi 
tisztviselőknek a képviselőtestület egy évre — 
minden további igény nélkül — drágasági pót­
lékot. így járt el Bártfa szab. kir. város is, a 
melynek képviselőtestülete legutóbb 20° '/0 drá- 
gasági pótlékot szavazott meg a tisztviselőinek 
egy évre. Ezen a tényen nem változtat semmit 
sem az, hogy a törvényhatósági közgyűlés ezt 
a határozatot nem hagyhatta jóvá a miatt, 
mert a szükséges fedezet egyáltalán ki nem 
mutattatott.

Más szempontból is helyesebbnek tartanám 
azt, ha rendszeres fizetésemelés helyett egyelőre 
csupán az időhöz kötött drágasági pótlék meg­
szavazása kerülne napirendre. Tudvalevő ugyan­
is, hogy a községek közigazgatási költségeinek 
az állam által leendő részbeni fedezése tárgyá­
ban nagyarányú országos mozgalom indult meg 
s éppen nem állítható, hogy ez a mozgalom 
eredménytelen lesz. Sőt szinte érthetetlen az, 
hogy a községek közigazgatási költségeinek 
közálladalmi költségekből való részbeni fede­
zetére nézve mindeddig illetékes helyről lépé­
sek nem tétettek. Hiszen átruházott hatáskör­
ben a községek is éppen úgy végeznek állami 
érdekű funkeziókat, mint akár a törvényható­
ságok, községi jegyzők stb. Az osztó igazság 
kétségkívül azt követeli ez esetben, hogy a

annak, a mit évszázadok alig sejtenek, ímetten óhaj­
tanak, utóbb egetvívó sérelemmel követelnek s a mi 
mégis — a megoldás perezében — nem kijózanít, 
hanem mámorba ringat . . Soha nem képzelt ered­
mény: a magyar népgéniusz, mely mióta idegen elemek 
közt megszorult, bujókálva tengette életét: íme a saját 
oltárára jutott! A nemzet belőle merít küzdelmeihez 
ösztönt, tőle tanulja ideáljait!

Valóban a magyar szabadságharcznak: az eszmei­
nek és a megtorlás harczának történetében sok volna 
az érthetetlen, ha a nemzeti szellem váratlan térfogla­
lását éppen a korszak két vezéralakja nem magyarázná. 
Gondoljunk az 1848 júl. 5-iki pesti első népképviseleti 
országgyűlés kínos helyzetére, a mikor az idők hajnal­
hasadását hirdetné s ugyanakkor népírtó faji támadások 
vésztüze szökemlik szemeibe! Vagy rá hat nap múlva 
a Kossuth-szózatra, mely rémes fegyverre kiáltása a 
jogvédő magyarnak Aztán messze zeng: hegyen és 
völgyön, az ország szivében és a mérhetetlen rónán 
zúg tova az ének, hogy «Kossuth Lajos azt izente...» 
Aztán Magyarország, a kitagadt árva, mostoha sorsát 
egyetlen egy ember kezébe teszi le, a ki mindent 
tegyen: alkosson, teremtsen, szálljon szembe a vesze­
delem áradatával és mentse meg, a mi megmenthető... 
S ha meg nem menthető: tagadja meg, ha kell, egykor 
hirdetett mérsékletét s törje szét az utolsó gátakat...
1848. ápr. Il ikétől, az erkölcsi győzelem riadójától,
1849. ápr. 19 ikéig egy rövidke s mégis mi hosszú év! 
Év, a minőt nem jegyeztek sehol a históriába Hősök 
harczának, a magyar szabadság atyja embererőt meg­
haladó küzdelmének, elborulásunknak, kétségbeeső re 
ménykedésünknek tanúja . . . Aztán Világos követke­
zett, aug. 17-ikén pedig Kossuth Lajos búcsúja és a

SzerkésztSaég és kiadóhivatal:
Epirjtin, Pi-itua 59. szta. Kitek Árpái kiiynytntilé-ioUzttt.
Ide intézendők rrrnden a lap szellemi részét illető közlemények, 

valamint a hirdetési díjak is.

községi közigazgatási terhek egy részének fede­
zését is vállalja magára az állam.

A mennyiben ez bekövetkeznék, az esetben 
a városi tisztviselők fizetése bizonyára jelen­
tékenyen emelkedni fog s így a felvetett kér­
dés nálunk is egyszeriben megoldást fog nyerni.

Czélszerűbbnek tartanám tehát ebből a szem­
pontból is azt, ha az eperjesi városi tisztviselők 
fizetésemelésének ügye ezidő szerint egészben 
levétetnék a napirendről; tisztviselő-karunk lel­
kesen csatlakozzék a jelzett országos mozga­
lomhoz ; másrészt pedig — ha ezt érdekei 
elodázhatlanul követelik — az egy évre meg­
szavazandó drágasági pótlék tárgyában tegye 
meg inkább a lépéseket.

*
Lapunk zártakor még a következő czikket kaptuk: 

f
Észrevételek

e lap utolsó, oki. 9. számában megjelent <Fizetésrendezés> ez. vezérczikkbez

— Egy városi képviselőtől. —
Legyen szabad ez ügyben az én véleményemet is 

kifejtenem, minthogy az említett képviselőtestületi érte­
kezleten részt nem vettem, mert hát nem volt tudo­
másom róla.

Általában egyetértek a vezérczikkel. Kiemelendő­
nek tartom azonban a következőket:

Elsőben, hogy az Eperjes sz kir. városi tisztviselők 
fizetésemeléséről fölvetett kérdés most, az Ínséges év­
ben, sehogysem időszerű. Ámbátor meglehet, hogy 
éppen az ínséges év indította a városi tisztikart arra, 
hogy az e lapokból ismert emlékiratot a városi kép­
viselőtestülethez benyújtani készül. A mint hogy az emlí­
tett vezérczikk is említi, hogy a beállott drágaság miatt 
a fizetésből élő tisztikar alig elviselhető tél előtt áll. 
És mert máskülönben csaknem érthetetlen, hogy az 
5 év előtt fölemelt fizetés máris új emelésre szorulna.

Habár én a városi tisztikarnak mentői jobb dotá- 
czióját legőszintébben kívánnám, ezt mégis függőnek

sír, «hol nemzet sülyed el» S nincs többé tenyérnyi 
föld e hazában, csak a melyik a magyar Golgotha ...

Vérózönbe fűlt Magyarország napja, Kossuth Lajosra 
pedig az az idő következett el, a mikor ^cselekvéssel 
hazájának többé nem használhatott* .

«Tudott-e a hitrege Ádámja nyugodni — olvasom 
vallomását későbbi visszaemlékezéseiben — tudott-e, 
mikor az Éden kapuja bezárult mögötte?» Hát meg­
nyugodhatott-e C, a ki a katasztrófa után, mely népét 
s magát — sorsukban és érzelmeikben — egyformán 
sújtotta, a jog és igazság Istenének sugallatára nem 
akart lemondani ?. . Egy elborult világ várt reá, hova 
sirva. panaszos szózattal szállongott utána a hazai szellő; 
hol egyetlen igaz barát — egykor ádáz ellenségünk — 
a török, de maga is csak megroskadtan, inkább a 
tehetetlenség szimpátiáival fogadta

S mégis a jobb jövőbe vetett bizalommal határozott. 
«Szenvedni fog nemzetem irtózatosat, de nem hal bele*  
— hangzott jóslata.

S mint a pálma, nőtt a rároskadó terhek s a fele­
lősség súlyja alatt. Akkor nőtt még nagyobbra: a fel­
szabadítás munkáját fegyver nélkül, pénz nélkül, össze­
köttetések nélkül, csekély rokonszenv mellett, inkább 
az «in effigie» kivégzettek torzképétől s bélelt orv­
gyilkosok tőreitől megborzadt világ bámulata közepette 
vállalta el.

Az Egyesült Államok sietett hozzá elsőnek: a sza­
badság népe. Majd a francziák hatalmas császárja el­
tiltja partraszállását Marseillesben, de utóbb szövetkezik 
vele. Útja tovább diadalmenet: Londonban a népjog 
eszméjének, NewAorkban a köztársaságinak hódít 
frigytársakat; Washingtonban a szenátust tüntetésre 
ragadja el; londoni beszédeivel és felolvasásaival meg­

jeleli számunkhoz egy iv melléklet v-a.n csatolva.



2. oldal EPERJESI LAPOK

tartom elsősorban a városnak általános pénzügyi hely­
zetétől. Számba kell vennünk ugyanis nemcsak a tiszti­
kar helyzetét és nemcsak a képviselőtestület személyes 
érzetét, hanem — a mi éppen a képviselőtestületnek 
kötelessége — tekintettel kell lennünk azon túlnyomó 
számban levő szegényes városi közönségre, mely az 
adóját nagynehezen, sokszor csak árvereztetés útján 
képes fizetni. Mivel pedig a tisztviselők fizetésemelése 
csakis új adópótlékkal létesíthető, következőleg én az 
Eperjesi Lapokban a fizetésemelésre vonatkozólag föl­
vetett kérdés másodikához azt is megkívánnám, hogy: 
készíttessék egy hiteles kimutatás arra nézve is, hogy 
az adófizetések a jelenben jobbak vagy rosszabbak-e, 
mint a közelmúltban (7—10 év előtt) voltak? Kivált, 
hogy azok a mostani Ínséges év végével miképen mu­
tatkoznak s a jövő év I. és II. negyedében miképen 
fognak mutatkozni? Mert ennek mérvadó fontossággal 
kell bírnia az új adópótlék kivetésére!

Egyébként vessünk a jelenben párhuzamot váro­
sunknak a fizetéséből élő, másrészt annak keresete után 
élő közönsége között. így azt találjuk, hogy az elsőnek 
legalább le nem apad a jövedelme, holott tagadhatatlan, 
hogy ínséges évben — mondhatni — minden kereslet 
fogy; következőleg a fix-fizetéssel nem bíró közönség 
még tnegapadt jövedelemmel kénytelen a drágaság 
ellen küzdeni.

Igazságos vagy méltányos lenne-e tehát ezen már 
úgyis jobban sújtott osztályt még egy új adóval meg­
terhelni, és megterhelni — mint láttuk — a körül­
ményekhez képest éppen a jobb helyzetben levő osz­
tály javára?

Az igaz, hogy a tisztviselői fizetések a megélhetésre 
a rendes körülmények közt is alig elégségesek; de 
kérdem: más oldalon nincsenek-e sokkal többen és 
még szorultabb helyzetben?

Mindezek után lelkiismeretes meggyőződésem, hogy 
a jelen Ínséges évben városunknál fizetésemelésnek csak 
akkor lenne jogosultsága, ha egyes megüresedett állá­
sokra folyamodó nem lenne.

Magva tehát a dolognak, hogy a jelenben fizetés­
emelésnek helye nincsen és ha egyes városi hivatal­
nokok csakugyan nem tudnának sehogysem, minden 
igények kizárásával sem megélni adósság nélkül, úgy 
ezen, méltányosság szempontjából, csakis drágasági 
pótlékkal és a szegénysorsú adófizetők új megterhel- 
tetése nélkül szabad segíteni, nehogy máskülönben 
hatványosan ártsunk.

Eperjesi Széchenyi-kör.

A Kör háziestéinek 
lett megállapítva: 
1904. november 9-ikén

„ „ 16-ikán
„ „ 23-ikán
„ „ 30-ikán
„ deczember 7-ikén
„ „ 14-ikén

sorozata a következőkben

.........................felolvasás.

.............................zeneestély.

........................ felolvasás

.............................zeneestély.

.........................felolvasás. 

.............................zeneestély.

ostromolja az angol jogérzést s az olasz egység esz­
méjének kialakulásában döntő politikai tényezőnek bizo­
nyul, a kinek szavára ismét reménykedések közt dobban 
meg itthon a magyarság szive.

Az önfeláldozó bizakodás hullámverései közt így 
vezeti át tíz hosszú év. Hérosszá avatja az európai 
néptudat, dalba szövi nevét a hazai föld, a nemzet 
atyjának nevezi... Aztán Solferino ítél kegyetlen igaz­
sággal álmodozásunk felett 1

♦

Lezárul a kép ; Deák Ferencz bölcsesége veszi át 
a felszabadítás művét. A kiegyezés neki az önkéntes 
száműzetés keresztjét újította meg; sem megalkudni, 
sem hívó szózatunknak engedni nern tudott. Még a 
hontalanság gondolata sem rettenthette vissza, hogy 
elveit megtagadja

«Hagyjatok engem békével, atyámfiai 1 — izente 
közénk — mert illik nekem az én tisztemnek minden 
igazságát betöltenem» . .. »Élő tiltakozás*  akart ma­
radni : a független Magyarország elévülhetetlen jogai­
nak lángpallosú őrangyala; idegenben, turini magányá­
ban ; a hontalanság soha nem hegedő sebeivel; végső 
lehelletéig biztatva, intve és óva «Iratai* -val nemzetét. 
Kasszandra szerepében, melyet magára nézve hálát­
lannak mond, kitartani: maradt élete alkonyatán fel­
adata. «5 Kasszandrának, sokban, igaza volt....»

A háziesték külön műsorát mindenkor a Kör hivatalos 
közlönyében : az Eperjesi Isapok-Xxm fogjuk közölni s ezek a 
műsorok a Kör helyiségében s Kósch Árpád egyl. pénztáros úr 
üzletében is ki lesznek függesztve.

Az előadásokat a közlött napokon a nemzeti-szimü lobogó­
nak a «fekete sas» épületére való kitételével is jelezni fogjuk.

zíc ú. n. mniész-szdiákon ja kistermen keresztül zeneestélyek 
alkalmával senkinek sem szabad átjárni, vagy alt tart, zkodni.

január Ilikén . . . zeneestély.
18-ikán.................... felolvasás.
25-ikén................... zeneestély

február 1-jén ................... . felolvasás.
8-ikán................... zeneestély

15 ikétt.................... felolvasás.
22-ikén................... zeneestély.

márczius 1 -jén ................... felolvasás.
8-ikán................... zeneestély.

A háziesték kezdete mindenkor esti 6 órakor.

SZÍNHÁZ.
Évek hosszú sora óta nem működött Eperjesen 

olyan jól szervezett színtársulat, mint a milyen Krémer 
Sándoré, a kinek Szaunáiról, illetve Nagykárolyból 
jött színtársulata okt. elején kezdte meg két hónapra 
terjedő itteni szereplését. Valóban örvendünk, hogy 
végre teljes elismeréssel adózhatunk szerződtetett szín­
igazgatónk helyes érzéke s áldozatkészsége iránt. Az 
eddigi előadásokból megismertük az új tagokat s el­
mondhatjuk, hogy csaknem valamennyi elsőrendű ereje 
a társulatnak. Ezzel a társulattal minden tekintetben 
szép sikert érhet el színigazgatónk, feltéve, hogy a 
szereposztásnál a közönség óhajait is figyelembe veszi, 
továbbá a heti-műsor megállapításában arányosan ad 
helyet a különféle műfajoknak. A mi a szereposztást 
illeti, meg kell jegyeznünk, hogy kiváló társulati tagokat 
mindenféle statiszta-szerepben felléptetni egyet jelent 
azok vonzó egyéniségének lejáratásával. Ettől őszinte 
jóakarattal óvjuk az igazgatót. Sajnos, hogy a vidéki 
társulatokhoz — tudomásunk szerint is — alig szer­
ződik egy-két tag önálló szerepkörre, hanem valóságos 
potpourri-szerepkörre. Ezzel a helyzettel azonban a 
színigazgatónak túlságosan visszaélni sohsem tanácsos. 
Ellensúlyozásképen a jövőben mindig rá fogunk mutatni 
az indokolatlan s bosszantó szereposztásokra.

A heti-műsor arányos megállapítására is hang­
súlyozottan kérjük igazgatónkat. A túlzott operette- és 
bohózat-kultusztól tartózkodjék, mert nem is igaz az, 
mintha Eperjesen csakis ilyen műfajok mellett exisz- 
tálhat egy színtársulat. Olyan kitűnő színművek, mint 
pl. a legutóbb előadott «Tetemrehívás», hozzá olyan 
gondos kidolgozásban, mindig nagy hatást gyakorol­
nak közönségünkre s vonzanak. A mostani erőkkel 
— bízvást állíthatjuk — színművek s jobbízlésű víg­
játékok bemutatása is éppen úgy fog vonzani, mint 
az operettek s bohózatok

A hét estéi nagyobbrészt igen élvezetesek voltak. 
Az ^Áldozati bárány*  okt. 10-ikén másodízben ka- 

czagtatta végig a szép számú publikumot. Nincs ugyan

VI.
Ha folytatnám, újra el kellene mondanom újjászüle­

tésünk egész történetét, hogy szemtül-szemben lássák 
Önök a nemzet-megváltó alakot, ki mintha Aladin 
gyűrűjét forgatná, csodabájú képsorozattá bűvölte át 
feudális országunkat: mint Prometheus, az istenek 
oltáráról a szeretet tüzét hozta le közénk; s mint 
Mózes, a demokratikus eszmék diadalával a szabad, 
a független haza sorsát mutatta meg a magyarnak.

Megért az idők teljessége: Széchenyi érlelte; ki- 
fejtekezett a szabadság, egyenlőség, testvériség vágya: 
itt, a döntő pillanatban Kossuth leste el s ragadta 
meg a döntő momentumot Egy egész emberöltőnél 
hamarabb pillantotta meg. S megeredt a szó hangzatos 
ajkán: fegyverrel, a minő kevésnek adatott, ostromolta 
s döntötte meg a kishitűeket. Elméletet vesz át: a 
Széchenyiét és a doctrinairekét s belőle a népképvise­
leti alapon álló, felelős kormányt valósítja meg; a 
demokráczia nevében küzdelembe sodorja a nagyokat 
s az arisztokratizmus lemondó szerepében láttatja igazi 
diadalunkat; ellenzéket támaszt és vezet, a mely nem 
tűr érdekével ellenkezőt s mindenre tör, a mit elérni kell, 
s ezzel az ellenzékkel teszi*  az ok népévé a magyart, 
logikai nemzetté, a mely Európa jogrendjével összhang­
ban a nagy emberiség testvérnépévé avatkozhatott.

Igaza volt Kossuthnak. Ha hallgat Széchenyi inté-
* Grünwald B., «Az új Magyarorsz.»

1904. — 42. sz.

egyebe a túlzásig vitt helyzetkomikumnál, de másrészt 
nem tartozik a sikamlós kétértelműségek sorába s mind 
végig mulattató. Kendi Boriska es 1 isztai. Szőke, Peterdi 
és Szentes a lehető legjobbak voltak Papir a legkisebb 
szerepből is pompás alakítást tud csinálni.

A eCzigánybáró*  kedden csak félig telt házat adott. 
Pedig egyike ez a legértékesebb zenéjű Strausz-operettek- 
nek. Az előadás teljesen kielégít«'» volt Bár Aldori 
(Barinkay) hangja nem volt egészen rendben, mégis 
Hugonai Irénnel (Szaffi) énekelt duettjei s Havi Rózsi­
nak (Arzéné) egészen kellemes éneke s természetesen 
Szentes Zsupánja foglalták le a siker túlnyomó részét.

A « Teteinrehivás*  —a melyet szerdán, okt. 12-ikén 
mutattak be — premier volt. Elismeréssel adózunk 
Kréméinek, hogy Kazaliczky Antal öreg színésznek ezt 
a feltűnést keltett társadalmi színművét — a mely csak 
e nyáron került először színpadra — olyan hamar meg­
ismertette velünk. Új, érdekes probléma nyer helyes 
megoldást a négyfelvonásos színműben. Gyalán György 
adótárnok sikkaszt s elítélik öt évre. Felesége a nyomor 
küszöbén, végső kétségbeesésében elválik tőle s régi 
leánykori udvarlójának, az őt rajongásig szerető, gazdag 
s nemes szivű Ladányinak nyújtja kezét. Teszi ezt 
abban a feltevésben, hogy sikkasztó férje szeretőkre 
költötte el a pénzt s ezért fel sem keresi őt a börtön­
ben Gyalánné második férjével megelégedetten él; 
becsüli, tiszteli, de igazi szerelem nélkül. Második férje 
gyöngéd, figyelmes és vagyonát neje első házasságából 
származó egyetlen leányára akarja hagyni Közben 
Gyalán kiszabadul a börtönből s felkeresi leányát, a ki 
egyedül maradt meg neki Az anya nem akarja meg­
engedni az apa és leánya találkozását s követeli, hogy 
Gyalán egyezzék bele abba, hogy Radányi adoptálja 
a leányát. Gyalán elutasítja, mire az asszony kéri, majd 
megvetőleg követeli a «sikkasztó» apától a leányt. 
A harmadik felvonás hatalmas jelenetek lánczolata. 
Gyalán felfedi a sikkasztás titkát Elmondja, hogy nejé­
nek gőgös, de tönkrejutott apja váltót hamisított s 
egy napon felkereste őt az adóhivatalban s térden állva 
könyörgött, hogy négy napra segítse őt ki. Nagy lelki 
küzdelmek után — feleségére való tekintette! — meg­
tette. A négy nap letelt. Apósa fizetni nem tudott 
Boldogtalanná tett vejétől bocsánatot kért s megmérgezte 
magát kint az erdőben vállán vadászfegyverével s tény • 
lég azt hitték, hogy szívszélhűdés ölte meg. Közben 
rovancsoltak, s Gyalán a börtönbe jutott — családjáért, 
neje apja miatt. A tárgyaláson azt vallotta, hogy el­
kártyázta a sikkasztott pénzt. Nejére való tekintettel 
nem akarta a leszámolt apóst megbecsteleníteni Fel 
áldozta tehát magát. Gyalánnéra borzasztó hatással 
van mindez; őrjöng fájdalmában, hogy férjét eltaszí­
totta s jobban szereti most, mint valaha Gyalán nem 
indul meg könyörgésén. A boldogtalan asszonyt ott­
hagyja s egyetlen megmaradt boldogságával, leányával, 
elmegy — új életet alapítani.

Gyalánné szerepét Pataki Riza, Gyalánt Krasznai 
Ernő személyesítették. Mindketten rendkívüli hatással 

seite s bevárja 1848. forrongásának utójátékait, talán 
sohasem jutunk oda, a hol vagyunk. A jogfolytonosság 
kiküzdése: diadal neki s örök biztosíték nekünk

Az alkotó képzelem szárnyalásában, a kompoziczió 
merészségében, az államférfiúi belátás mélyreható vol­
tában Széchenyié az elsőség, a ki európaibb, modernebb; 
a képzelem rögtönző ereje pedig s a színező erő, a hang 
bája, a tekintet parancsa, a szemek tüze, az egész lény­
nek a feladatba átolvadása s a hideg számítás hiánya 
a Kossuth vonásai. Széchenyi jobban ismeri az elméket, 
Kossuth a sziveket; amaz nem boldogságra és nem bol- 
dogításra született, emez mindkettőre; amaz ezért azzá 
az eszményképpé jegeczesült ki a köztudatban, melyet 
beérni csak törekszünk ; emez olyanná, melyet szivünk­
ben külön oltárra helyeztünk. Tanulni Széchenyihez me­
gyünk, lelkesedésünk, függetlenség vágyunk kútfeje pedig 
mindig Kossuth marad. * * *

A nemzet-megváltás határvonalán találkozott szel- 
lemök. Itt van ránk nézve is a mesgye, hol eszményeik 
kultusza minket, utókort összehozhat.

Legyen ennek tanúságtétele a Széchenyi-kör mai 
emlékünnepe is. A kit égiszül választottunk, annak 
lelke üdvözli ma köztünk s velünk a másik nagy szel­
lemet: a magyar répjog és szabadság megteremtőjét, 
a kinek mindent köszönhet nemzetünk, még azt is, 
hogy Széchenyi Istvánt Magyarország tanítómesterének 
ismerte meg s fogadta el az utóvilág.

A mindenről gondoskodó természetink bámulatos gyógyereje érvényesül a Schmidthauer-féle mely a leghivatottabb természetszerű és ártalmatlan gyógyítója az emberi szervezet belső bajainak,
u. m.: székrekedés és abból eredő étvágyhiány. gyoniorielfuvődás. aranyér és vérbőségnél,
páratlan hatású mint ivókúra hosszabb használatra etkövéredés, szívelhájasodás és az avval járó nehéz
légzésnél, sárgaság-, máj- és lépdaganatnál stb. — Főraktár Eperjes és vidékére ESolu-íin«!

JL V. kereskedésében. — Utasítás mellékelve. — Főszétküldés a forrástulajdonos:

SCHM IOTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban.
Egész üveg 50 fiit., félüveg <50 fiit. Az egyedüli térmészetes keserűvíz, a mely kis üvegben is kapható
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és sikerrel játszottak Patakinak ritka szép alakja, hang­
jának bármely szenvedély kitejezésére való alkalmas 
volta, Krasznainak gyönyörű orgánuma, higgadtsága, 
mindig esztétikus magatartása s játékán elömlő nagy 
¡ntellig' r.cziája valóban emlékezetessé tették ezt a szép 
■lö.idást. A 3-ik felvonás után háromszor tapsolták ki 
őket s az egész közönség a legteljesebb megelégedés 
se i hagyta el a színházat. A sikerben igen nagy részt*  
olt még Kendi />nrz jutnak, Garai //wrnak, Szentes- 
nek és Szőke Sándornak.

Csittéi tűkön ismételték az 'Adum és Éva*  ez igen 
.gyes és kedves zenéjü operettet

Kenteken az únost untig letárgyalt «Postás fii. és 
i húga*  került előadásra.

♦

A jövő hét műsora. Hétfőn, zónaelőadásban: 
l avasz», operetté. — Kedden: Kornai Margit beteg- 

>ége utáni első fellépte: «Katalin», operette. Szerdán: 
Tetemrehívás», színmű, itt másodszor. — Csütörtökön: 
Hajdúk hadnagya», operette — /éw/eZ-cw, zónaelőadás- 

han: Suiamith»,keleti opera — Szombaton: «Pesti nők», 
nagy operette újdonság. — Vasárnap: ugyanaz.

Múzeumok és könyvtárak
a magyar nemzeti művelődés szolgálatában.
A JFZrmZrr Gyula elnöklete alatt működő Mlízeu 

mok és Könyvtárak Országos Tanácsa terjedelmes 
jelentésben számol be 1904 évi működéséről.

A dr. Fodor Oszkár szerkesztésében közrebocsátott 
e jelentés kiemeli az év ama legkiemelkedőbb mozza­
natát, hogy a Tanács volt elnöke, Eerzeviczy Albert,
1903. nov. 3-ikán vallás- és közoktatásügyi miniszterré 
neveztetvén ki, lemondott a Tanácsnál viselt elnöki 
állásáról s helyébe a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Szövetségének bizalma Wlassics Gyula volt közokt. 
minisztert választotta meg

Berzeviczy Albertét azokért a nagy szolgálatokért, 
a miket a hazai múzeum- és könyvtárügy terén az 
Or>z. Tanácsnál kifejtett, azóta, hogy Széli Kálmán 
utódaként átvette a Tanács vezetését, a legmelegebben 
méltatja a jelentés

Wlassics Gyula, a Tanács új elnöke, a közoktatás­
ügyi kormányzat éléről került a Múzeumok és Könyv­
tárak Országos Tanácsa és Szövetsége élére s az ő 
áldásos működése teremtette meg javarészben e két 
kulturális intézményt, a melyekre jelentékeny kulturális 
feladatok megoldását ő ruházta rá.

Az Országos Tanács, azon hagyományokhoz híven, 
melyek Széli Kálmán és Berzeviczy Albeit neveihez 
fűződnek, haladva és munkálkodva, Wlassics Gyulával 
az élén, ebben az esztendőben munkájának már pozitív 
eredményeit is bemutatja jelentésében. Az Országos 
Tanács saját kebeléből két szakbizottságot: a tudo­
mányos és nem - tudományos jellegű gyűjtemények 
szakbizottságait köldötte ki, a melyek ez évben is 
szakszerűen készítették elő az Országos Tanács számára 
a hatáskörükbe utalt egyes ügyeket. A magyarországi 
népkönyvtárak állapotáról hű képet kivánt a Tanács 
összeállítani s felhívást intézett a forgalmi adatok köz­
lése czéljából a népkönyvtárak kezelőihez s a beérkezett 
statisztikai adatokból állította össze e népkönyvtárak
1904. évi állapotának jelentését. A Tanácsnak már ez 
évben sikerült számos helyen az olvasási kedvet annyira 
fokozni, hogy az általa felállított népkönyvtárak könyv­
anyagának a gyarapításáról kell már a közel jövőben 
gondoskodni A helyek, a hová ez évben a Tanács 
új népkönyvtárakat küldött, mindenkoron vagy hely- 
szini tanulmányozás, vagy a közigazgatási hatóságok 
véleményadása alapján választattak ki, s a megválasz­
tásnál irányadó szempontokul vétettek elsősorban az 
illető vidék lakosságának érdeklődése a népkönyvtár 
iránt, továbbá tekintettel volt a Tanács arra, hogy 
úgy a tiszta magyar, mint a vegyesajkú lakossággal biró 
helyek, valamint a nagyobb városok és kisebb köz­
ségek is egyenlő arányban jussanak népkönyvtárakhoz. 
Ez évben először bocsátotta az Országos Tanács a 
külön - külön szekrénynyel és mindennemű kezelési 
nyomtatványnyal felszerelt vándor-könyvtárakat kör­
útra, s ezek elhelyezésénél is az volt az irányadó 
szempont, hogy a tiszta magyar községeken kívül 
egyes nemzetiségi vidékek is könyvtálakhoz jussanak. 
A vándor-könyvtárak alapgondolata az, hogy miután 
szegényebb községekben, tanyákon és telepeken lehe­

tetlen oly állandó könyvtárakat létesíteni, a melyek a 
lakosság igényeit éveken és évtizedeken át kielégítsék, 
s mivel évről évre költség hiánya miatt új könyv­
anyaggal nem lehet gyarapítani a könyvtárt, viszont 
pedig a már kiolvasott anyag nem képes a lakosság 
érdeklődését a könyvtál s ilyen módon a magyar 
irodalom iránt ébren tartani, ennélfogva az ilytn köz­
ségekből vagy tanyákból az egész könyvtárt át kell 
szállítani a könyvek elolvasása után egy másik köz­
ségbe, a hova viszont a már kiolvasott könyvtárt kell 
cserébe hozni E könyvtárak vándorlása mellett min­
den községben az irodalomnak új és új munkái tartják 
ébren az érdeklődést a nemzeti irodalom iránt és ter­
jesztik a nemzeti művelődést 40 helyen létesítettek is 
már ily vándor-könyvtáiakat.

Fontos hivatása van azoknak a népkönyvtáraknak, 
a melyeket függetlenül az Otszágos Tanács működé­
sétől, a földmívelésügyi miniszter helyez el évről évre 
az ország különböző részein E könyvtárak közül egyen- 
kint 100 korona értékben 70 könyvtárt szerelt fel a 
lanács ez évben szépirodalmi művekkel Iparosok szak­
szerű művelését ezélzó szakkönyvtár létesítését is tervbe 
vette a Tanács; e nagyfontosságú kérdés tanulmányo­
zását gr. teleki Sándor vállalta el. A népkönyvtárak 
különösen szorgalmas, buzgó kezelői közt ez évben a 
Tanács 1000 kor.-át os/tott szét mint rendkívüli jutalmat.

A Tanács a jövendőben a népkönyvtár akczió 
egyik pontjául az ifjúsági egyesületeket kívánja tekin 
teni s e végbői összeköttetésbe lépett a Népisko ai 
Ifjúsági Könyvtárakat Intéző Bizottsággal

Az Országos Tanács munkaprogram injából még 
legközelebb megoldásra vár a régészeti leletek ügyének 
törvényhozási rendezése. Egy bizottság fog az ingó 
műemlékek és leletek törvényjavaslat-tervezetével fog­
lalkozni, mihelyt br. Forster Gyulának <A műemlékek 
és leletek védelme a magyar és a külföldi törvényhozás­
ban. ez. művének második kiadása elhagyja a sajtót.

A Tanácsnak a tudományos jellegű gyűjtemények 
fejlesztésére irányuló tevékenysége a rendes évi segélyek 
kiosztására vonatkozó javaslatok és a költségvetési elő­
irányzat tárgyalásán kívül egyes új múzeumok létesítése 
érdekében megindult társadul i i mozgalmak felkarolására 
és helyes irányba való terelésére szorítkozott. így a 
Tanácstól indult ki a kezdeményezés a Sárosvármegyei 
Múz eum létesítése ügyében, a melyre a bártfai város­
háza múzeumi czélokra való átalakításának állami támo­
gatása nyújt kedvező alkalmat. A lefolyt évben több 
helyen indult meg a mozgalom az országban oly egyesü­
letek létesítésére, a melyek nyilvános gyűjtemények fenn­
tartását tűzték ki közvetlen vagy közvetett feladataikká.

A lefolyt esztendőben immár az Országos Tanács 
által létesített s a Tanács felügyelete alá tartozó nép- 
és vándor-könyvtárak száma 228 volt.

Az Orsz. Tanács a vidéki nép- és vándor-könyvtárak 
könyvanyagát szaporítani óhajtván, megkeresést intézett 
a m kit minisztériumokhoz, hogy a saját kiadásukban 
megjelent vagy megvásárolt műveket a vidéki könyv­
tárakban való elhelyezése czéljából a Tanácsnak ren- 
rendelkezésére bocsássák.

Tárgyalást indított a Tanács Jókai műveinek népies 
kiadása iránt, mert közóhajtás ma már az, hogy Jókai 
művei olcsóbb árban is hozzáférhetővé tétessenek.

A tanács javaslatára 18 nagyobb közművelődési 
intézmény számát a 28,(XX) koronát folyósított a köz­
oktatásügyi kormány.

mánynak Sárosvármegye közművelődési alapjából. Egy­
úttal kéri a népnevelési szakválasztmányt, «hogy az 
engedélyezett összeg fölhasználásánál annak a törvény­
hatósági közművelődési alapból való származását min­
den esetben feltüntetni szíveskedjék ».

A jóhiszemű tévedést tehát nem a J/agj’tfr Kisded­
nevelés és Népoktatás szerkesztősége, de az Eperjesi 
Lapok tisztelt tudósítója követte el.

Általános tájékozódás végett még csak annyit, hogy 
Sárosvármegye törvényhatóságának egyik nemes inten- 
cziója az, hogy méltányolván a Széchenyi-kör nagy­
jelentőségű kulturális hivatását, közművelődési alapja 
évenként jutalmakra és segélyezésekre szánt pénzössze­
gét a jutalmazásban való ítélkezés jogával átadja a 
népnevelési szakválasztmánynak Különben e jutalma­
zásokat a közművelődési alap a népnevelési szakválaszt­
mány közvetítése nélkül — tisztán a kir tanfelügyelő 
véleményes javaslata alapján — saját hatáskörében is 
eszközölhetné. És ezért fölösleges az Eperjesi Lapok tisz­
telt tudósítójának amaz érzékenysége, hogy a Széchenyi- 
kör mindnyájunk által féltve őrzött tekintélyét s ön­
állóságát szemben helyezi azzal az igazsággal, mely 
szerint a jutalmakat és segélyezéseket tényleg a vár­
megyei közművelődési alap adja.

így lévén, a Széchenyi kor népnevelési szakválaszt­
mányának e tekintetben — hiába, ez magyar nyelven 
így van — csak közvetítő a szerepe. Ez azonban távol­
ról sem vág a Széchenyi-kör önállóságába, sőt jelen­
tőségét nagyban emeli.

Jelen helyreigazító soraim becses lapjában leendő 
szives felvételét ismételten tisztelettel kérem,

Eperjes, 1904. október 10, _ ,Beér rerencz,
a M. Kisdednev. ts Néfokt. szerkeiztSie.

i bajainak, 
xisée/ nét. 
író nehéz 
randt

n b a n.
s kapható

Sirolin

Beküldetett.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Becses lapja legutóbbi 41. számában a Széchenyi­

kor népnevelési szakválasztmányának egyes tanítók 
jutalmazására vonatkozó gyűléséről megjelent ismer­
tetése a JAzgjí/r Kisdednevelés és Népoktatás czímű, 
szerkesztésem alatt levő tanügyi lap) szintén e tárgy­
ban irt ama rövid jelentését, mely szerint a jutalmakat 
a Széchenyi-kör népnevelési szak választmánya közvetí­
tésével a vármegyei közművelődési alap adja — jó­
hiszemű tévedésnek tulajdonítja

Minden vitatkozás nélkül egyszerűen hivatkozom 
Sárosvármegye alispáni hivatalának e tárgyra vonat­
kozó 1430 1904. sz. utalványrendeletére, mely szerint 
a Széchenyi-kör népnevelési szakválasztmánya kérel­
mére tanítók jutalmazása s iskolák taneszközökkel való 
segélyezése végett 2410 koronát utalványoz a választ­

HÍRE K.
* Bubics Zsigmond — kalocsai érsek. A kassai 

egyházmegye nagy tudású püspökét — mint értesülünk 
— a király ki fogja nevezni kalocsai érsekké Egyházi 
körökben már régebben beszélnek a tervbevett kitün­
tetésről, határozott formában csak az utóbbi napokban 
lépett föl ez a hír, mikor már a fővárosi benfentesek 
is mint befejezett tényről beszéltek róla.

* Ev. ref, istenitisztelet. Ma, vasárnap, október 
16-ikán délelőtt 11 órakor úrvacsorával egybekötött 
ev. ref. istenitisztelet lesz az ág. hitv. ev. templomban. 
Ez alkalommal lakács János kassai tábori-lelkész 
fog prédikálni.

* Egyházfelügyelő-választás. A plavniczai ág. h. 
ev. egyházközség a megüresedett felügyelői állásra — 
mint értesülünk — dr. Flórián Károly jogakadémiai 
tanárt választotta meg. A megválasztásról szóló jegyző­
könyvi kivonatot szept. 12-ikén Pifko Gusztáv lelkész 
vezetése mellett egy küldöttség adta át az újonnan 
megválasztott felügyelőnek.

* Hivatalvizsgálat. Dr. Grynaeus Géza királyi 
törvényszéki elnök négy napon keresztül a bártfai kir. 
járásbíróság hivatalait vizsgálta s okt. 10-ikén tért 
vissza Bártfáról.

* Gondnoksági kinevezés. Báró Ghillány Imre 
főispán kinevezte a kisszebeni állami elemi iskolai gond­
noksághoz elnökké Eiszelt Antal polgármestert; rendes 
tagokká: Bohus Nándor ág. h. ev. egyházfelügyelőt, 
Hartsár Péter ez. prépost, esperes-plábánost, Havrillay 
Sándor városi főjegyzőt. Kárpáti József nyug. áll. ig.- 
tanítót, Rosenfeld Ignácz izr. hitk elnököt, Sommer 
József v. pénztárnokot, Szmrecsányi József ügyvédet, 
Toppiczer György v. tiszti ügyészt és Zombory Bertalan 
v. tanácsnokot. Hivatalból a gondnokság rendes tagja: 
dr. Rosenfeld Samu városi t. főorvos és Krausz István 
állami ig.-tanító. A gondnokság alakuló ülését — a 
kir. tanfelügyelő elnöklete alatt— szept. 27-ikén tartotta 
meg. A bártfai áll. el. isk. gondnokság — ugyancsak a kir. 
tanfelügyelő elnöklése alatt — szept. 23-ikán alakult meg-

* Nyugdíjazás. A m. kir. pénzügyminiszter Hegyesi 
Adolf, Eperjesen állomásozó pénzügyőri főbiztosnak 
az állandó nyugalomba leendő helyeztetését elrendelte.

* Áthelyezés. Kovács József girálti járásbírósági 
végrehajtót az igazságügyminiszter a miskolezi kir. 
járásbírósághoz áthelyezte

* Eljegyzés. Perényi Hermán tiszavárkonyi gyógy­
szerész e napokban jegyezte el Spiegel Vilmos kisszebeni 
papirgyáros leányát Melaniet.

mim hathatós szer tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai- L 
úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál I 

influenza után ajánltatik.

étvagyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól 
nál,

Emeli az ( . _ .... „ , ________ ________
is szeretik. Á gyógyszertárakban üvegenkint -4 kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva":

F. HoffnitIlin-Lll Rocilt & do vegyészeti gyár Búséi (Svájcz). I
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< sikerrel játszottak Patakinak ritka szép alakja, hang­
ír k bármely szenvedély kifejezésére való alkalmas 

. *a,  Krasznainak gyönyörű orgánuma, higgadtsága, 
indig esztétikus magatartása s játékán elomló nagy 

a ncziája valóban emlékezetessé tették ezt a szép 
íadá< A 3 ik felvonás után háromszor tapsolták ki 

t s az egész közönség a legteljesebb megelégedés 
~ hagyta el a színházat. A sikerben igen nagy része

• m g Kendi Iwrtskanak, Garat //zzrnak, Szentes- 
-k és Szokt Sándornak.

l'_. .7 ti k.u ismételték az *Adam  és Éva» ez igen 
_yes és kedves zenéjű operettet

Péntekén az únost untig letárgyalt «Postasfiú és 
. .aga» került előadásra

♦

A jövő bet műsora. Hétfán. zónaelőadásban: 
lavasz» operetté — Kedden: Komat Margit beteg-

- g--utáni első fellépte. ♦ Kata in», operetté. - Szerdán
Ik temrehívás», színmű, itt másodszor — Csütörtökén: 
Hajdúk hadnagya>. operetté — Iliiteken. zónaelőadás- 
3-; Suiamith»,keleti opera — Szombatén »Pesti nők», 
. . operetté újdonság. — I'asamap: ugvanaz.

Múzeumok és könyvtárak
a magyar nemzeti művelődés szolgálatában
A Wiassics Gyula elnöklet alatt működő Múzeu 
k és Könyvtárak Országos Tanácsa terjedelmes

- epresben számol be 1904 évi működéséről.
A dr Fodor Oszkár szerkesztésében közrebocsátott 

Aentés kiemeli az év ama legkiemelkedőbb mozza- 
natát. hogy a Tanács volt elnöke, Berzevtczy Albert, 

91 >3. nov. 3-ikán vallás- és közoktatásügyi miniszterré 
o-veztetvén ki, lemondott a Tanácsnál viselt elnöki 
f s helyébe a Múzeumok és Könyvtárak Országos 

S vétségének bizalma Wiassics Gyula volt közokt. 
nisziert választotta meg

Bvrzeviczy Albertét azokért a nagy szolgálatokért, 
a miket a hazai múzeum- és könyvtárügy terén az 

Tanácsnál kifejtett, azóta hogy Széli Kálmán 
•■.■ jakent átvette a Tanács vezetését, a legmelegebben 

•¡vitatta a jelentés
Wiassics Gyula, a Tanács új elnöke, a közoktatás­

ig >i kormányzat éléről került a Múzeumok és Könyv­
tárak Országos Tanácsa és Szövetsége élére s az ő 

dásos működése teremtette meg javarészben e két 
• . • .ralis intézményt, a melyekre jelentékeny kulturális 
tdadatok megoldását ő ruházta rá

Az Országos Tanacs, azon hagyományokhoz híven, 
meiyck Szék Kálmán és Berzeviczy Albeit neveihez 
•űződnek, haladva es munkálkodva, Wiassics Gyulával 
a: élén, ebben az esztendőben munkájának már pozitív 
eredményeit is bemutatja jelentésében Az Országos 
Tanacs saját kebeléből két szakbizottságot a tudo- 
mányos és nem - tudományos jellegű gyűjtemények 
szakbizottságait köldötte ki, a melyek ez évben is 
szakszerűen készítették elő az Országos Tanács számára 
a hatáskörükbe utalt egyes ügyeket A magyarországi 
ne: .könyvtárak állapotáról hű képet kívánt a Tanács 
•sszeállitani s felhívást intézett a forgalmi adatok köz- 
-s<- czéljából a népkönyvtárak kezelőihez s a beérkezett 
statisztikai adatokból állította össze e népkönyvtárak 
1944. évi állapotának jelentését A Tanácsnak már ez 
ev:>er. sikerült számos helyen az olvasási kedvet annyira 
..kozni hogv az általa felállított népkönyvtárak könyv- 

anvaganak a gyarapításáról kel. már a közel jövőben 
gondoskodni A helyek, a hová ez évben a Tanács 
j népkönyvtárakat küldött, mindenkoron vagy hely- 

tanulmányozás, vagy a közigazgatási hatóságok 
éieinénx adása alapián választattak ki, s a megválasz­

olna irányadó szempontokul vétettek elsősorban az
■ Vidék lakosságának érdeklődése a népkönyvtár 

iránt, továbbá tekintettel volt a Tanacs arra, hogy 
., a tiszta magyar, mint a vegyesajkú lakossággal bíró 
heoek, valamint a nagyobb városok és kisebb köz- 
■-g- i. is rgvenio arányban jussanak népkönyvtárakhoz. 
Ez évben először bocsátotta az Országos "1 anács a 
.inön-külön szekrénynyel és mindennemű kezelési 

\ omtatvánvnyal felszerelt vanaor-könyvtarakat kör­
útra. s ezek elhelyezésénél is az volt az irányadó 
zempont. hogy a tiszta magyar községeken kívül 
gves nemzetiségi vidékek is könyvtálakhoz jussanak. 

A vándor-könyvtárak alapgondolata az, hogy miután 
'.'■genvebb községekben, tanyákon és telepeken lehe­
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mim hathatós szCf t ü (1 ö be teg ségc R rí él, légzőszervek hurutos bajai- L 

úgymmi idült bronchitis, szamárhurut különösen lábbadozóknái ■ 
influenza után ajániutik.

étvágyát és a testsúlyt, eltávolítja a aonőgest és a kopetet és megszünteti az epeii tuaáMt Kellemes szaga és jó íze miau a gyermekek 
Figyeljünk, négy minden üveg alanti czeggel legyen ellátva: 

/ Jloff nian n-La Jíocne <£• < o vetiyétauti yyar Ha.se! (ístajez).

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól 

nál,

Emeli az
ír szeretik. A gyógy szertárakban úvegenkint -4 kor.-crt kapható.

tetlen oly állandó könyvtárakat létesíteni a melyek a 
lakosság igényeit éveken es évtizedeken át kielégítsék, 
s mivel évről évre költség hiánya miatt új könyv- 
anyakkal nem lehet gyarapítani a könyvtárt, viszont 
pedig a már kiolvasott anyag nem képes a lakosság 
érdeklődését a könyvtár s ilyen módon a magyar 
irodalom iránt ébren tartani, ennélfogva az ilyen köz­
ségekből vagy tanyákból az egész könyvtárt át kell 
szállítani a könyvek elolvasása után egy másik köz­
ségbe, a hova viszont a már kiolvasott könyvtárt kell 
cserébe hozni E könyvtárak vándorlása mellett min­
den községben az irodalomnak új és új munkái tartják 
ébren az érdeklődést a nemzeti irodalom iránt és ter­
jesztik a nemzeti művelődéit 40 helyen létesítettek is 
inár ily vándor-könyvtáiakat

Fontos hivatása van azoknak a népkönyvtáraknak, 
a melyeket függetlenül az Országos Tanacs működé­
sétől. a földmívelésügy i miniszter helyez el évről évre 
az ország különböző részein E könyvtárak közül egyen- 
kint 100 korona értékben 70 könyvtárt szerelt fel a 
I anács ez évben szépirodalmi művekkel Iparosok szak­
szerű művelését ezélzó szakkönyvtár létesítését is tervbe 
vette a Tanács; e nagyfontosságú kérdés tanulmányo­
zását gr Teleki Sándor vállalta el. A népkönyvtárak 
különösen szorgalmas buzgó kezelői közt ez évben a 
I anács 1000 kor.-át os/tott szét mint rendkívüli jutalmat.

A Tanács a jövendőben a népkönyvtári akczió 
egyik pontjául az ifjúsági egyesületeket kívánja tekin 
teni s e végből összeköttetésbe lépett a Népiskoai 
Ifjúsági Könyvtarakat Intéző Bizottsággal

Az Országos I anács munkaprogram injából még 
legközelebb megoldásra vár a régészeti leletek ügyének 
törvényhozási rendezése. Egy bizottság fog az ingó 
műemlékek és leletek törvényjavaslat-tervezetével fog­
lalkozni. mihelyt br. Forster Gyulának »A műemlékek 
és leletek védelme a magyar és a külföldi törvényhozás­
ban» ez. müvének második kiadása elhagyja a sajtót.

A Tanácsnak a tudományos jellegű gyűjtemények 
fejlesztésére irányuló tevékenysége a rendes évi segélyek 
kiosztására vonatkozó javaslatok és a költségvetési elő­
irányzat tárgyalásán kívül egyes új múzeumok létesítése 
érdekében megindult társadal í i mozgalmak felkarolására 
és helyes irányba való terelésére szorítkozott. így a 
Tanácstól indult ki a kezdeményezés a Sárosvái megyei 
Muz enni létesítése ügyében a melyre a bártfai város­
haza múzeumi czélokra való átalakításának állami támo­
gatása nyújt kedvező alkalmat. A lefolyt évben több 
helyen indult meg a mozgalom az országban oly egyesü­
letek létesítésére, a melyek nyilvános gyűjtemények fenn­
tartását tűzték ki közvetlen vagy közvetett feladataikká.

A lefolyt esztendőben immár az Országos Tanács 
által létesített s a Tanács felügyelete alá tartozó nép- 
és vándor-könyvtárak száma 228 volt.

Az Or.'Z Tanács a vidéki nép- és vándor-könyvtárak 
könyvanyagát szaporítani óhajtván, megkeresést intézett 
a m kir minisztériumokhoz, hogy a saját kiadásukban 
megjelent vagy megvásárolt műveket a vidéki könyv­
tárakban való elhelyezése czéljából a Tanácsnak ren- 
rendelkezésére bocsássák.

Tárgyalást indított a Tanács Jókai műveinek népies 
kiadása iránt, mert közóhajtás ma mái az, hogy Jókai 
művei olcsóbb áriján is hozzáférhetővé tétessenek.

A tanács javaslatara 18 nagyobb közművelődési 
intézmény számát a 28,000 koronát foly ósított a köz­
oktatásügyi kormány.

Beküldetett.

Igen tisztelt Szerkesztő Gr!
Becses lapja legutóbbi 41 számában a Széchenyi­

kor népnevelési szak választmányának egyes tanítók 
jutalmazására vonatkozó gyűléséről megjelent ismer­
tetése a Magyar Kisded-nevelés es Népoktatás czímű, 
szerkesztésem alatt levő tanügyi lap szintén e tárgy­
ban irt ama rövid jelentését, mely szerint a jutalmakat 
a Széchenyi kor népnevelési szakválasztmánya közvetí­
tésével a vármegyei közművelődési alap adja jó­
hiszemű tévedésnek tulajdonítja

Minden vitatkozás nélkül egyszerűen hivatkozom 
Sárosvármegye alispáni hivatalának e tárgyra vonat­
kozó 1430 1904 sz. utalványrendeletére, mely szerint 
a Széchenyi-kör népnevelési szakváiasztmánya kérel­
mére tanítók jutalmazása s iskolák taneszközökkel való 
segélyezése végett 2410 koronát utalványoz a választ­

mánynak Sáiosvármegve közművelődési alapjából. Egy­
úttal kéri a népnevelési szakválasztmányt, ‘hogy az 
engedélyezett összeg fölhasználásánál annak a törvény­
hatósági közművelődési alapból való származásai min­
den esetben feltüntetni szíveskedjék».

A jóhiszemű tévedést tehát nem a Magyar Kisded­
nevelés és Népoktatás szerkesztősége, de az Eperjesi 
Lapok tisztelt tudósítója követte el.

Általános tájékozódás végett még csak annyit, hogy 
Sárosvármegye törvényhatóságának egyik nemes inten- 
cziója az. hogy méltányolván a Széchenyi-kör nagy­
jelentőségű kultmális hivatását, közművelődési alapja 
évenként jutalmakra és segélyezésekre szánt pénzössze­
gét a jutalmazásban való ítélkezés jogával átadja a 
népnevelési szakválasztmánynak Különben e jutalma­
zásokat a közművelődési alap a népnevelési szakválaszt­
mány közvetítése nélkül — tisztán a kir tanfelügyelő 
véleményes javaslata alapján — saját hatáskörében is 
eszközölhetné És ezért fölösleges az F.perjest Lapok tisz­
telt tudósítójának amaz érzékenysége, hogy a Széchenyi- 
kör mindnyájunk által féltve őrzött tekintélyét s ön­
állóságát szemben helyezi azzal az igazsággal, mely 
szerint a jutalmakat és segélyezéseket tényleg a vár­
megyei közművelődési alap adja.

így lévén, a Széchenyi kor népnevelési szakválaszt­
mányának e tekintetben — hiába, ez magyar nyelven 
így van — csak közvetítő a szerepe. Ez azonban távol­
ról sem vág a Széchenyi-kör önállóságába, sőt jelen­
tőségét nagyban emeli

Jelen helyreigazító soraim becses lapjában leendő 
szives felvételét ismételten tisztelettel kérem,

Eperjes, 1904. október 10. ,,Beér rerencz,
a M. Kisdednél ts Né foki stcrkcíatlht

HÍREK.
Bubics Zsigmond — kalocsai érsek. A kassai 

egyházmegye nagy tudású püspökét - mint értesülünk 
— a király ki fogja nevezni kalocsai érsekké Egyházi 

körökben már régebben beszélnek a tervbevett kitün­
tetésről, határozott formában csak az utóbbi napokban 
épeit föl ez a hír, mikor már a fővárosi benfentesek 

is mint befejezett tényről beszéltek róla
* Ev. ref. istenitisztelet. Ma, vasárnap, október 

16-ikán délelőtt 11 órakor úrvacsorával egybekötött 
ev. ref. istenitisztelet lesz az ág. hitv. ev. templomban 
Ez alkalommal lakács János kassai tábori-lelkész 
fog prédikálni.

* Egyházfelügyelő-választás. A plavniczai ág h. 
ev. egyházközség a megüresedett felügyelői állásra ■ 
mint értesülünk — dr. Flórián Károly jogakadémiai 
tanárt választotta meg. A megválasztásról szóló jegyző­
könyvi kivonatot szept 12-ikén Pifko Gusztáv lelkész 
vezetése mellett egy küldöttség adta át az újonnan 
megválasztott felügyelőnek.

* Hivatalvizsgalat. Dr. Grynaeus Géza királyi 
törvényszéki elnök négy napon keresztül a bártfai kir. 
járásbíróság hivatalait vizsgálta s okt 10-ikén téit 
vissza Bártfáról.

* Gondnoksági kinevezés. Báró Ghtllány Imié 
főispán kinevezte a kisszebeni állami elemi iskolai gond 
noksághoz elnökké Eiszelt Antal polgármestert, rendes 
tagokká: Bohus Nándor ág. h. ev. egyházfelügyelőt. 
Hartsár Péter ez. prépost, esperes-plábánost, Havrillay 
Sándor városi főjegyzőt Kárpáti József nyug. áll. ig - 
tanítót, Rosenfeld Ignác/, izr. hitk elnököt, Sommei 
József v pénztárnokot, Szmrecsányi József ügyvédet, 
Toppiczer György v. tiszti ügyészt és Zombory Bertalan 
v tanácsnokot Hivatalból a gondnokság rendes tagja 
dr Rosenfeld Samu városi t főorvos és Krausz István 
állami ig.-tanító. A gondnokság alakuló ülését a 
kir tanfelügyelő elnöklete alatt - szept. 27-ikén tartotta 
meg. A bártfai áll el. isk gondnokság - ugyancsak a kii 
tanfelügyelő elnöklése alatt szej>t.23-ikán alakult meg.

* Nyugdíjazás. A m. kir. pénzügyminiszter Hegyest 
Adói/, Eperjesen állomásozó pénzügyőri főbiztosnak 
az állandó nyugalomba leendő helyeztetését elrendelte

* Áthelyezés. Kovács József girálti jái ásbírósági 
végrehajtót az igazságügyminiszter a miskolezi kii 
járásbírósághoz áthelyezte

* Eljegyzés. Petényi Henttan tiszavárkonyi gyógy 
szerész e napokban j< gyezte el Spiegel I tintás kisszebeni 
papirgyáros leányát Mélámét.

I
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* Nekrológ. Vettük és részvéttel közöljük az alábbi 
szomorújelentést: «Alulírottak — a maguk, valamint szá­
mos rokonaik nevében — fájdalomtelt szívvel jelentik 
szeretett édesanyjuk, illetve anyós és nagyanyjuk : özv. 
Tahy Jánosné úrnőnek élete 78-ik évében, folyó évi 
október 13-ikán reggel, a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után történt gyászos elhúnytát. A megboldogult 
hült tetemeit, f évi október 15-ikén délután 4 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartásai szerint a nyirjesi 
sírkertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
miseáldozat pedig f. évi október 16-ikán fog a nyirjesi 
templomban az egek Urának bemutattatni. Nyirjes, 
1904. október 13-ikán. Áldás és béke lengjen drága 
porai felett! Tahy János, Tahy Pál, Tahy Zsuzsika, Tahy 
György nejével és gyermekeivel, mint gyermekei »

* Adomány. Rosenberg Hermanné úrnő az Eperjesi 
izr. Nőegylet tb. elnöknője, 10 koronát adományozott 
az egyletnek. Fogadja kegyes adományáért hálás kö- 
szönetünket. Az elnökség.

* A kisszebeni új állami iskola felavatásának
ünnepe. Szép és nagyszabású ünnepélyt rendezett 
Kisszeben városa áll. elemi népiskolájának felavatása 
alkalmával. Az ünnepély fényét nagyban emelte br 
Ghillány Imre vármegyénk főispánjának a megjelenése, 
ki, mint a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
képviselője, személyes látogatásával tisztelte meg Kis­
szeben városát. Eperjesről és vidékéről a reggeli vonattal 
érkeztek meg a vendégek, kiket Eiszelt Antal városi 
polgármester szép beszéddel üdvözölt. Ez üdvözlésre 
Matavovszky Béla kir. tanácsos, tanfelügyelő válaszolt 
Az ünnepély megkezdése előtt hálaadó istentisztelet 
volt mindkét vallásfelekezetíí templomban. 9 órakor a 
felavatandó új iskolába gyűlt a közönség, a hová br. 
Ghillány Imre is megérkezett, kit Eiszelt Antal polgár­
mester meleg szavakkal üdvözölt s rendelkezésére bo­
csátotta az új épületet. Br. Ghillány Imre hatalmas, 
magasröptű beszéddel válaszolva, az összes jelenlevőket 
üdvözölte s az épületet — miközben az emlékirat és 
a zárókő elhelyeztetett — átvette s annak fontosságát, 
mint a tudomány és műveltség első csíráinak a szülő­
helyét méltatta, czélját kijelölte s azon óhajjal adta át 
rendeltetésének, hogy majdan ebből az épületből is 
vallásos, erkölcsös s derék hazafiak kerüljenek ki. 
Közben az eperjesi áll. tanítónőképző-intézet dalosköre 
Beér Ferencz tanár vezetése mellett a Himnuszt s az 
ünnepély végeztével a Szózatot énekelte Ezután a sáros­
vármegyei tanítótestület tartotta meg nagy érdeklődés 
mellett rendes évi s egyszersmind díszközgyűlését is, 
melynek fénypontját Jakubek Ludmilla kapii áll. tanítónő 
felolvasása képezte. A tanítógyűlést bankett követte, 
mely alkalommal először br. Ghillány Imre Őfelségére 
a királyra mondott felköszöntőt, ezután Eiszelt Antal 
polgármester a főispánt köszöntötte, majd pedig Mata­
vovszky Béla kir tanácsos, tanfelügyelő folytatta a 
tósztozást, melynek csak akkor lett vége, midőn a 
társaság már feloszlott. Délután 5 órakor a gimn. 
tornacsarnokában műkedvelői előadás volt A szerep­
lők — kivétel nélkül — valósággal remekeltek. Este 
9 órakor reggelig tartó, igen sikerült tánczmulatság 
következett. N. Z.

* A Magyar Túristaegyesület Eperjesi Jogász- 
és Theologus-osztálya október 19-ikén szerdán d. u. 
3/t6 órakor a Kollégium dísztermében, vetített képek 
bemutatásával egybekötött túrista-felolvasást rendez, 
melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. 
Műsor: 1. Elnöki megnyitó. Tartja Obál Béla, az Osztály 
elnöke. 2. Költemények Irta dr. Jankovich Marczell. 
Bemutatja dr. E. Nagy Olivér jogtanár. 3. Innsbrucktól 
Meránig. Útiképek Tirolból. Irta és felolvassa dr. Flórián 
Károly jogtanár. A felolvasás folyamán 40 felvétel kerül 
a Széchenyi-kör vetítőgépjén bemutatásra. A vetítést 
Peskó Ödön főgimn. tanár vezeti. Czélszerű színházi 
látcsövet vinni. Ezen első estély beléptidíj-mentes.

* Külmissziói előadás. Ruhland H. bázeli misszio­
nárius — ki 25 éven át állott Indiában a külmisszió 
szolgálatában — okt. 12-ikén a Kollégium nagytermé­
ben az akad, ifjúságnak s a jelenvolt nagyszámú ev. 
női közönségnek igen tartalmas és tanulságos egyórai 
szabad-előadást tartott a pogány-misszió világot hódító 
útjáról és hatalmáról. Ebből megtudtuk, hogy az indiai 
missziói iskolákban az elemiektől kezdve a főiskolákig 
egy millió tanítványa van s hogy Indiának 33,000 millió 
istene van. Meggyőzően fejtegette a pogány-misszió 
krisztusi eredetét, annak világraszóló kulturális hatalmát, 
a brahmanizmus vallását, a pogány-misszió gyakorla­
tának nehézségeit s megragadó példákkal (Carey, Moffard 
s az előkelő brahman ifjú buzgóságát) illusztrálta saját 
tapasztalataiból a misszió útját, módjait, hatását és 
eredményeit. Főleg a keleti nehéz-betegségek leírása 
s a 20 millió indiai rabszolga helyzete bilincselte le a 
hallgatóság figyelmét. Az előadás elején Liptai Lajos 
s a végén Draskoczy Lajos lelkész mély buzgósági imát 
mondott. Az énekpontokat Szanik Ernő akad, ének­

tanár és Szende theologus kísérte. A Kollégium s a theo- 
logia tanárkara nevében német nyelven dr Szlavik 
Mátyás theol. dékán s a belmissziói egyesület nevében 
Wallrabenstein Jakab theol üdvözölte a finom előadásit 
misszionáriust, ki az üdvözletekre lelkes éljenzések kö­
zött meghatóban válaszolt s érczes hangja mellett idegen­
szerű előadása alig volt érezhető. Az előkelő vendég 
Mosánszkyné Paula úrasszony házánál szívesen látott 
vendége volt. Másnap külön a nőknek az indiai nők 
helyzetéről és életmódjáról s külön a theologusoknak 
elméleti alapon a külmisszió lényegéről, feladatáról és 
eszközeiről tartott nagyérdekű előadást Eszmében gazdag 
előadásai maradandó benyomással voltak a hallgatókra.

* Erdőőri szakvizsga. A földmívelésügyi minisz 
tér a felsőmagyarországi vármegyék részére a szakvizsga 
székhelyéül Kassát állapította meg

BERGER kávéházának, pontossági 
(precziziós) tekeasztalai és kellé­
kei ezidö szerint legtökéletesebbek 
a bi 1 lárd-technikában.

* Új torony a bártfai ferenczrendiek templomán. 
A bártfai ferenczrendi szerzet új díszes toronynyai 
óhajtja felcserélni a templom régi fatornyát. A torony 
tervezetét Kollacsek Vilmos városi építész szerkeszti.

* József főherczeg Szanatórium-Egyesület. A 
mint értesülünk, a József főherczeg Szanatórium-egye­
sület elhatározta, hogy' az országban szanatóriumi hölgy­
bizottságot alakít Jó fonásból arról értesülünk, hogy 
a bizottság városunkban is több előkelő hölgyet kér 
föl a hölgybizottság szervezésére A fölkérendő tagok 
az egyesület védnöke József kir herczeg aláírásával 
díszes oklevelet kapnak, melynek művészi rajzán egyik 
nagy festőművészünk most dolgozik. Az egyesület 
elhatározta, hogy az első népszanatórium épületében 
elhelyezendő márványtáblán örökíti meg azoknak a 
lelkes hölgyeknek neveit, a kik a nemzeti veszedelem 
ellen való küzdelemben a legnagyobb tevékenységet 
fejtették ki. A szanatóriumi hölgybizottság alakítása 
valóban szép, nemes és üdvös gondolat. És a derék 
egyesület valóban jól számít, midőn a magyar hölgy­
bizottságot keresi meg. Mert minden ügynek győznie 
kell, a melyet a magyar nő fölkarol.

* O. AI. K. E. Az Orsz. Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés ügyvivő igazgatósága szeptember 25-ikén 
megtartott ülésén elhatározta, hogy a központi iroda 
az egyesülés összes tagjainak felvilágosítást — ad elő­
ször a magyarországi bejegyzett czégekről, másodszor 
mindennemű közigazgatási, adó- és illetékügyekben. Ez 
utóbbiak tekintetében a központi iroda tevékenysége 
felvilágosítás megadására szorítkozik, míg az egyes 
esetekben való közbenjárás az Egyesülés czéljához 
képest csakis akkor foghat helyet, ha az illető esetben 
valamely közérdekű sérelem merülne fel. A felvilágo­
sítások díjtalanok, csupán a válaszbélyeg melléklendő. 
A közigazgatási, adó- és illetékügyekben a tevékeny­
ség máris megkezdődött. A czégekre vonatkozó ada­
toknak hiteles összeállítását is megkezdte már az 
O. M. K. E., és már a jövő hó közepén abban a 
helyzetben lesz, hogy a kívánt felvilágosításokat meg­
adhatja. Október hó 16-ikán az O M. K. E igazgató­
sága gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
jelentés az Egyesülés tevékenységéről. 2. A szövetkezeti 
törvénytervezet tárgyalásának olytatása 3 Az ügyvivő­
igazgatóság, a választmány és a kerületek ügyrendjének 
tárgyalása. 4. Elnöki jelentés a takarmányszállítási díj­
kedvezmények ügyében 5. A választmányi ülés idő­
pontjának megállapítása. 6. A sajtó szolgálat szervezése.
Jó könyvek 

magyar, német, fran- 
czia és angol nyelven 
RÉVAI SAMU 
könyvkereskedésé­
ben kaphatók. • • • 
Jegyzékek kívánatra 
ingyen......................

* Kirándulás. A múlt heti szép időt igyekezett 
felhasználni a kir. kath. főgimnázium 26 növendéke, 
a kik Jákobéi, Turek és Wick tanárok vezetése alatt 
gyönyörű Tátravidékünk tanulmányozására mentek. 
Október hó 4-ikén a hajnali indulás a Nap keltének 
gyönyörű színekben pompázó képét nyújtotta, majd 
odább a Hernád áttörését szemlélte az ifjúság, egyaránt 
látván a természetnek nagy erejét. A vonat mindinkább 
emelkedik és a Hernád völgyéből a Poprádéba megy 
át, de folytonos emelkedésében már két mozdonyra 
van szüksége, hogy a jelentékeny magasság miatti 
akadályt legyőzze, míg végre a csorbái állomáson 
898 m. emelkedésben a vonat a legmagasabb pontját 
éri el. Nevezetes helyen állunk itt: európai vízválasztó 
ez, a honnan a folyók kelet és nyugat felé más-más 
tengerbe haladnak. Csorbától már a Vág völgyén rohan 
a vonat és ezzel egyszersmind távolodunk ama szép 

képtől, a melyet a Tátra egész vonala nyújt az utasok­
nak. A kiránduló csapat Csorbáról a hatalmas moréna 
fáradságos megmászása után a tóhoz jutván, gyönyörű 
kilátást élvezett, a mely egyrészt a tó közelében 
kínálkozik, másrészt a távoli hegyek felé, mindkettő oly 
megragadó, hogy az ember csak hallgat és gyönyörködik. 
Azonban a társaság a kiszabott ideje miatt nem sokáig 
maradhatott a pompás tó körül, hanem a szép erdei 
területen át a Poprádi tóhoz sietett. Mily különbség a 
kettő között! A Csorbainak tekintete nyilt és bájos, 
a Poprádié komoly és zárt; amott a bástya szép 
kilátást enged, emitt az Oszterva útját vágja annak, 
de mindkettő szép a maga nemében. Az előhaladt 
őszi idő miatt már zárva volt a poprádtavi menedékház, 
de az ifjúság elég szórakozást talált a tó mellett, de 
csakhamar megindult, hogy vacsorára Újtátrafüreden 
legyen A szives fogadtatás és a jó vacsora felejttette 
a hosszú és itt-ott elég nehéz út fáradalmait, a melyek 
mégsem törték meg az ifjúságot, mert daczára, hogy 
30 kilométernél nagyobb utat tett meg, vacsora után 
még jó ideig szívesen elénekelgetett, jól érezte magát. 
A kényelmes ágy biztosította pihenés új erőre keltette 
a kirándulókat és 5-ikén a legnagyobb vágygyal törtek 
kifelé, hogy lássák a Tátravidék gyöngyét, a Füredeket. 
I)e még szebb ennél a gyönyörű hegyvidék, a mely 
a telepet környezi; éppen nagyszerű, napfényes idő 
kedvezett, úgy, hogy a csúcsokat, az éleket és a 
mélyedésben levő havat oly tisztán lehetett látni, 
hogy a kirándulók csodálkozását keltette föl; a füredi 
háztömegből ismét a szabad természetbe sietett az ifjúság 
és így a tarpataki vízeséshez jutott el, a melynek 
nagyszerűségét alaposan kiélvezte, mert valamennyit 
megnézte aprólékosan, úgy, hogy mindenki sajnálta, 
hogy már az ebéd ideje miatt búcsút kell vennie a 
pompás esésektől. A délután már nem kedvezett, mert 
a csúcsok sötét fel hőkbe takarózva, eltűntek a kiváncsiak 
szeme elől, de különben is takarodót kellett fújni, hogy 
a társaság haza jusson; jó egészséggel éjfél felé meg 
is történt ez. A két napi kirándulásnak tanulsága az, 
hogy e szép haza megismerésével járó kötelesség nagy 
örömöt, testi és szellemi élvezetet nyújt.

Io rróléjo'.kezelés
(kénes- és iszapfürdők helyettesítőjel 

hathatós, modern gyógyeljárás 
izületi és izomcsúz, köszvény, ischias, ideges fáj­
dalmak (neuralgiák). mellhártya- és más szervek 
izzadtnánya (exudat) ellen. ,

v ' l)r. Duschnitz,
Füutcza 121. sz.

* Sertés-zárlat. Bártfán és Bártfa-Mihalyón a ser­
tések között járványosán fellépett orbáncz miatt Tóth 
István rendőrkapitány zárlatot rendelt el A gribówi 
rendőrség táviratban értesítette a rendőrkapitányt, hogy 
Bártfáról a sertések behozatalát betiltotta

* A falu jólétének előmozdításáért való jutalom­
díj. A Kisbirtokosok Földhitelintézete 1500 koronát 
ajánlott fel Tallián földmívelésügyi miniszternek oly 
rendeltetéssel, hogy azt a községi-jegyzőknek jutalomként 
oszsza ki, és pedig azok között, kik a mezőgazdaság 
fejlesztése, új kereset források nyitása, új munkaalkalmak 
teremtése által a falu népének jólétét mozdították elő. 
A miniszter egy 500, két 300 és két 200 koronás 
jutalomdíjakra osztotta fel az összeget és felhívta a 
községi-jegyzők országos egyletét, hogy minden juta­
lomra három érdemes, a falu jólétéért önzetlenül működő 
községi-jegyzőt hozzon javaslatba A díjakat még ez 
évben kiadják.

* I7énykf:pészeti vegyiszerek 
alkotórészei, valamint használatra készen egybeállítva is, 
olcsó árban kaphatók Cattarino Sándornál Eperjesen.

* Eltűnt ékszer. Hugonai Irén, Krémer Sándor 
színtársulatának koloratur-énekesnője, október 12 ikén 
a <Czigánybáró»-ban Saffi szerepét játszotta. Előadás 
közben az öltözőszobában hagyott értékes ékszere el­
tűnt. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította; 
eddig azonban eredmény nélkül. Az nap este több 
utczai gyereket alkalmaztak az előadásnál, a kik a 
tolvaj czigány-karaván rajkóit személyesítették. Nem 
lehetetlen, hogy valamelyik a valóságban is bemutatta 
a lopás művészetét.

* Új dohánygyárak. A pénzügyminisztérium már 
régebben komolyan foglalkozik újabb dohánygyárak 
létesítésének tervével. A végleges megoldást csak az 
elhelyezés kérdése gátolja meg. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a tervezett két új dohánygyár és egy 
dohány-beváltóhivatal építő munkáit a jövő évben 
kiadják és az építést meg is kezdik. Ez a tény arra 
indít bennünket, hogy felvessük azt a kérdést, nem 
volna-e elérhető, hogy az új dohánygyárak egyike 
Eperjesen létesíttetnék ? Vármegyénkben ipar nincs, 
ez egy új munkaalkalom lenne és sok száz kéznek 
adna állandó foglalkozást.
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* Elfogott kanári-madár. Még október 3 ikán
<v kanári madár elfogatott, mely, a rendőrségnél tett 

bejelentés után tulajdonosa által még nem kerestetett. 
Értesítjük a jogos tulajdonost, hogy a kanári madarat 
. / Rélánal (Holló-utcza) átveheti.

* Új vasúti téli menetrend. Az Útmutató 
bb kiadasa — mely az összes magyar és közös köz- 
dé-i vállalatok menetrendjeit tartalmazza — kapható 
fillérért Kondi Árpád papirraktárában Eperjesen
* Betörés. Október 8-ikán betörő járt Pachmann

• örgyné szentlászló-utczai lakásán. Vavrek János 
; arsardói illetőségű fiatal szolgalegény volt a betörő, 

:i éppen a ládafiát igyekezett feltörni, a mikor 
! : ¡imáimé váratlanul hazaérkezett. A meglepett suhancz 

<zör az ágy alatt rejtőzött el, majd az ajtón át el- 
lekült. A rendőrség több napon át kutatta a tetten 
betörőt, de csak nem sikerült rejtekhelyét kipuha- 
j Végre is a mezőkön bukkantak reá. Ott buj- 

négy napon át s éjjelenként a szénaboglyákban
. t menedéket.

Milyen árúkkal vásározhatnak a felvidéki
... alok ? Felsővidéki házalók a hetivásárokat csak 

ti árúkkal látogathatják, melyek tekintetében a háza- 
illetőleg is kiváltságot élveznek és a melyekre 

alási engedélyük így szól.
Köztudomású, hogy köhögés, rekedtség és el- 

kásodásnál legbiztosabban hatnak a világhírű Egger- 
mellpasztillák, melyek a gyomrot nem rontják 

kitűnő ízűek. Kaphatók minden gyógyszertárban 
drogueriában. Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoboz 

. ' fill. Főraktár: Nádor gyógyszertár, Budapest, VI., 
Váczi-körút 17.

* Tüzifa-nagykereskedéshez mikor kell ipar- 
igazolvány, mikor telepengedély? Annak, ki tűzifával 
nagyban kereskedik, iparigazolványt kell váltania, a ki 
pt dig a fakereskedésen kívül tűzifaraktárt is tart, annak 
telepengedélyre is szüksége van

’ A «Magyar Közélet» — mely dr. Halmai Elemér 
kitűnő szerkesztésében, köztudomás szerint br. Bánfify 
Dezső nemzeti magyar politikájának orgánuma — leg- 
úiabb száma teli van aktuális, érdekes és értékes közle­
ményekkel a politika, társadalom, közgazdaság, tudo­
mány, szépirodalom és kritika köréből. Önálló felfogás, 
művészi stíl, gazdag tárgyismeret és közvetlen jólértesült 
ség jellemzik e lap magas nívójú tartalmát, mely a követ­
kező : Dr. Halmai Elemér: «A jövő politikája». — 
Pártügyek. — Zéta: «Kossuth Ferencz — Kossuth 
Lajos». — Szilánk : «Egy színház megnyitásához» (vers).

Gustave Guiches: «Kártya és szerelem». — H. K.: 
«Eperjesi levél». — Dr. Ajtay József: «Nemzetiségek». 
— Ráspoly: «Katholikus párt». — H—ő: -A magyar 
intelligenczia gyomra». — L L.: «Az ország első 
kamarája». — Dr. Ludwig Rezső: «Alldeutsch könyv 
Magyarországról». — Ggy : «A türelem és nagyság».

Iksz: «Új magyarok».— Hoiarr/.ó : «Darázsfészek.» 
xyi: «Külföld». — Kárpáti: «Aczéljellemek», 

• regény). — Kritika. — Közgazdaság. — Pénzügy. — 
Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések. A tartalmas és 
erősen soviniszta irányú szemle szerkesztősége Budapest, 
V. kerület, Kálmán utcza 10 sz a., kiadóhivatala pedig 
Budapest, VI. kér., Váczi-körút 61. sz a. (Országos 
Központi Községi Nyomda részvénytársaság) van.

* Munkaszünet idején a biztosítási ügyletek 
kötése is tilos. A m. kir. belügyminiszter úr rendele­
tet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselő­
iéhez. melynek lényege a következő: Ipari és keres­
kedelmi üzletekben mellesleg gyakorolt biztosítási ügy­
letek megkötésének munkaszüneti napokon az ily üzletek 
részleges nyitvatarthatási idejében is feltétlen tilos.

* Az olasz vámtarifa módosítása. Az Olaszor­
szággal való kereskedelmi és forgalmi viszonyainknak

'eiglenes rendezése tárgyában a m kir. minisztérium 
1904. évi 4853 miniszterein, szám alatt rendeletet bocsá- 
’ út ki, mely szerint egyes árúczikkek a vám alól fel- 
idattak, illetve vámtételök leszállíttatott. Az érvényben 
vő általános vámtarifánál a jelenleg forgalomban alkal- 
azandó vámok a következőkép módosíttatnak: Man- 

•ula, száraz, héjastul vagy a nélkül, vámmentes; mo- 
. yoró, érett, száraz, 100 kgr -ként 1 arany frt; faolaj 

zta, hordókban, tömlőkben vagy hólyagokban 100 
iiogrammonként 2 arany frt; szénkéneggel kivont olaj 
ímmentes. Az 1904. évi termésű, házasításra szánt,

■ rmészetes fehér borok, melyekben az eredeti czukor- 
rtalom 3/s része erjedés következtében elenyészett, me-

■ eknek kiszámított alkoholtartalma 11 térfogat- 
zázaléknál nagyobb, de a 15°/0-ot nem haladja túl 

■> melyek literenként 21 gr. vagy ennél több czukor- 
rientes vonatanyagot tartalmaznak, hordókban, hiva- 
ilos ellenőrzés mellett végrehajtandó házasítási czéljaira,

a mennyiben ezen borok 1904 okt. 15-ikétől bezárólag 
ugyanezen évi decz. 31-ikéig a legnagyobb kedvezményt 
elvező államokból a szárazföldi határon át vasúton ho­
zatnak be és a budapesti és bécsi fővámhivataloknál 
vámkezeltetnek, legfeljebb 450,000 q mennyiség 100 kgr.- 
ként (teljsúly) 6 50 arany frt. Ugyancsak a f. é. október 

15-ikétől decz 31-ikéig terjedő időszak alatt a mazsola­
bor hordókban legfeljebb 4000 q (teljsúly) mennyiségben 
100 kgr.-ként 7.50 arany frt vámmal fog a korábbi 
módozatok mellett bebocsáttatni. A fenti vámmódozat 
1904. okt. 15-ikén lép életbe.

* Megrendeléseket a czipőkereskedő is felvehet. 
Egy készczipőárú-kereskedő ellen a czipésziparnak jogo­
sulatlan gyakorlása miatt indított iparkihágási ügyben 
az elsőfokú ítélettel egybehangzó másodfokú ítélet a 
vádlottat az 1884. évi XVII. t-czikk 4. §-ába ütköző 
kihágás miatt ugyanazon törvény 156. §-a aj pontja 
alapján 25 korona pénzbüntetéssel, illetve megfelelő 
elzárással büntette. A miniszter panaszlottat a terhére 
rótt kihágás vádja alól felmentette, mert az, hogy a 
czipőkereskedő vevői tészére mérték után czipőket 
rendel, de maga czipőket nem készít, a czipészipar 
gyakorlásának nem tekinthető.

* Rendőri hírek. Leskó József lakatos-legénynek 
ördöngős módon eltűnt az órája. Ugyanakkor eltűnt 
a városból Jordán F. lakatos-legény is, a kivel Leskó 
egyazon mesternél dolgozott. A két eltűnés közötti 
összefüggés természetesen valószínűnek látszott s így 
Jordán felkutatására minden lehetőt elkövetett a károsult 
Okt 9-ikén a főutczán szembe találkozik eltűnt kama­
rásával s ezt az örvendetes viszontlátást sietett be­
jelenteni a rendőrségnél. Jordán előállítása pár pillanat 
műve volt; hasonlóképen egykettőre beismerte a lopást 
is, a mit egyébként a nála talált zálogczédula kímélet­
lenül rábizonyított Az esetet feljelentették az ügyész­
ségnél. — Lőrincz Anna fiatal cselédleány azzal hálálta 
meg a neki éjszakai szállást adott F. B.-né jóságát, 
hogy reggelre kelve több d^rab ruhaneműt lopott el 
tőle s megszökött. A rovott múltú tolvajt buzgalommal 
keresi a rendőrség.

* Új bankó. Az Osztrák-Magyar Bank ez őszszel 
új tízkoronás bankjegyeket fog kibocsájtani, mert a 
ma forgalomban lévő tízkoronásokat nagyon könnyen 
lehet hamisítani s e miatt ma már tömérdek hamis 
tízkoronás van forgalomban Az új bankjegyen lesz 
valami új találmányé titkos jegy, a melyet állítólag 
lehetetlen utánozni. Az új tízkoronás bankjegyek érde­
kesek lesznek még azért is, mert igen hosszúkás alak­
juk lesz. Csaknem czímszalaghoz hasonlítanak majd 
az új, igen keskeny és hosszú tízkoronások. A mai papír­
pénzünknek elég szerencsétlen formájuk van, mert több­
nyire keresztbe is hajtjuk őket s így aránylag nagyon 
hamar elrongyolódnak, míg a hosszúkás amerikai 
papírpénzek —■ a melyeket mindig csak egy irányban 
hajtanak össze és sohasem keresztben, — igen sokáig 
épségben maradnak.

* A magyar ipar Dániában. Ritzau Erik kopen- 
hágai újságíró okt. 18-ikán Ungarske Magasin czég 
alatt a magyar háziipari termékek terjesztésére állandó 
raktárt nyit Kopenhágában A minap Budapesten járt 
és kihallgatáson volt a kereskedelemügyi és földmívelés- 
ügyi minisztereknél, a kik megígérték anyagi támogatá­
sukat is, ha a vállalkozásnak két év alatt valamelyes 
eredménye lesz. Ritzau most a vidéken jár, a székely 
és csángó háziipar termékeit vásárolja össze és fölkeresi 
mindazokat a magyar városokat, a melyek ipari specziáli- 
tásait alkalmasnak tartja a dán közönség érdeklődésé­
nek fölkeltésére.

* A gyári czipők ellen. Kitalálták végre a szeg- 
szárdi czipészek, hogy kell fioszút állni a czipőgyárak 
ellen. Nagygyűlést tartottak és elhatározták, hogy gyári 
czipőt többé nem javítanak és a ki ezt teszi, azt pénz­
bírsággal büntetik. Hogy azt fölöslegessé is tegyék, most 
tanulni akarnak, hogy minél tökéletesebb czipőt tud­
janak előállítani A pécsi kereskedelmi iparkamara kérel­
mére a kereskedelmi miniszter Szegszárdon czipészipari 
szaktanfolyam tartását engedélyezte.

* Divattanul iní’my urak részére. 
(Reggeltől éjfélig.) Reggel-. Nyersselyemből készült 
reggeli kabát vörös selyembéléssel és kihajtással. Bő 
újjak, vörös selyemzsinórozás. Nadrág ugyanazon anyag­
ból, mint a kabát. Bő szabás — Lovaglás Zsaket- 
szabású kabát, magas, de nagy kihajtással. Csípőben 
kétoldalt lebbentyűkkel ellátott zsebek. A kabátnál 
világosabb breeches vagy rendes alakú nadrág. Előbbi 
esetben lakkcsizma, utóbbiban lakkczipő. Sarkantyú. 
Alacsony czilinder vagy fekete keménykalap, lovagló- 
keztyű. Kétszer a nyak körül hajtott, szélesre kötött 
és sport-tűvel rögzített fellép oxford-nyakkendő. — 
Keresztelés: Fekete redingot (selyemkihajtással), fekete, 
kétsoros mellény. Szürke csíkos, egyenes esésű nadrág. 
Czilinder. Fehér, sima elejű pikéing, hosszú, fehér selyem­
nyakkendő, sötétszürke keztyű és gombos sevróczipő.
— Képviselőhöz: Redingot Sötét kétsoros vagy fehér 
piké egysoros mellény. Szürke csíkos nadrág, fénye­
zett gombos-czipő, fehér ing. Hosszúra vagy szélesre 
kötött szolid színű nyakkendő. Czilinder, szürke keztyű
— Főúri menyegző: Díszmagyar vagy teljes esti toalet. — 

Matiné; Fekete zsákét vagy egysoros «Prince Albert»- 
kabát Kétsoros mellény. Szürke vagy fekete alapon 
csíkozott nadrág. Fehér, redőzött elejű pikéing. Elénk 
színű hosszú nyakkendő. Czilinder. Világosbarna keztyű, 
gombos lakkczipő. — Kihallgatás: Frakk. Egysoros 
fekete mellény. Fekete nadrág Czilinder. Fehér, sima, 
vászonelejű ing. Zárt álló-gallér. Gyöngy-meilgombok. 
Fehér batisztcsokor. Fehér glaszékeztyű. Lakkczipő. — 
Délelőtti látogatás : Fekete zsákét. Fehér vászon- vagy 
pikémellény. Fekete alapon keskeny fehér csíkos nad­
rág. Fehér ing. Sötét vagy világos hosszú nyakkendő. 
Világosszürke keztyű. Czilinder. Gombos sevróczipő.
— Séta: «Gun-club check» zakóöltöny. Kabát egy­
soros, magas Mellény egysoros. Nadrág inkább szőkébb, 
egyenes esésű Elénk színű hosszú nyakkendő «square» 
selyemből, hosszúra kötött esarp vagy nehéz selyem 
csokornyakkendő. Sima elejű színes ing. Fehér «Casino»- 
gallér, színes, sarkos kézelő, rögzített dupla kézelőgomb. 
Fekete keménykalap. Sötétszürke keztyű. Gombos 
lakkczipő. Ezüstdíszítésű sétabot. — Diszebéd: Teljes 
esti toalet. — Turf: Sötétszürke redingot vagy zsákét. 
Kétsoros magas, színes mellény, keskeny, hosszúra 
kötött vagy széles nyakkendő. Czilinder. Fűzős lakk­
czipő. Szürke sevrókeztyű. Hűvös, borult napokban 
«Gun-club check» zakóöltöny. Vörös kutyabőrkeztyű. 
Hosszúra kötött, csíkozott, élénk színű nyakkendő (dressz 
színek), czeruzával ellátott vagy pásztorbot módra hajlí­
tott fogójú vastagabb sétabot. Sötétbarna fűzős sevró­
czipő, «green mixed» vagy «brown mixed» szövetből 
való egysoros felöltő. Esős időben sötétkék, igen bő 
kétsoros gummikabát vagy vízmentes szövetből készült 
Ragián. — Tennisz; Egysoros, béleletlen bő kabát 
és nadrág fehér, egyszínű vagy csíkozott gyapjúflanell- 
ből. Lapos, koczkás sapka. Színes flanell- vagy oxford- 
ing. Foulard selyemőv. Tarka, keskeny, csokor- 
nyakkendő vagy «Lavalier». Sárga félczipő gummi- 
talppal. — Vadászat: Angol lodenból vagy «cord 
vei vet »-bői (rovátkás pamutbársony) készült egysoros 
elég bő kabát (esetleg iramszarvasbőr-kabát) és lengyel 
formára jó bőre szabott nadrág Skót- vagy csíkos 
vadászharisnya, magas, fűzős czipő bagariabőrből. Ma­
gas, világos bokavédő. Elénk színű flanell-ing lehajtott 
puha gallérral, tarka foulard-nyakkendő. Lapos sapka 
ugyanazon szövetből, mint az öltöny, vagy koczkás 
gyapjúkelméből. Barna iramszarvasbőr-sapkák igen diva­
tosak. — Színházi premiér: Fekete redingot nyírott 
seviot-kamgarnból, kétsoros fekete mellény. Szürke, 
csíkos nadrág. Czilinder. Fehér ing, álló-gallér. Fehér 
vagy világos esarp. Sárga sevrókeztyű Gombos lakk- 
czipő szürke szarvasbőrbetéttel. Fekete Raglán-felöltő.
— Díszelőadás: Esti toalet. — Férfi-estély. Fekete 
szmoking nyírott seviot-kamgarnból. Fekete egysoros 
(U kivágású) vagy fehér pikémellény, fekete nadrág 
(ugyanazon szövetből, mint a kabát). Fehér ing, álló 
vagy magas, lehajtott gallér. Galambszürke glaszé-keztyű. 
Gombos lakkczipő, felsőrész fekete posztóból. Fekete 
Ragián-fölöltő.

= BERGER KAVÉHÁZA. =

LAPOK minden modern nyelven.

felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

CC" - - -

Kérjen mindenki

táját érdekében

Valódi Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávét 

csak oly csomagokban, a melyek a
Kneipp páter védjegyet és a Kath­
reiner nevet viselik, és kerülje gondo­
san a silány utánzatok elfogadását.

- -------d)
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A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hasznaltatik

▼888, húgyhólyag és köszvény- 
bántalmak ellen, húgydara és vizelet! 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajto hatású. 

Vasmentes! Csiramentes!
Könnyen emészthető!

Első rangú gyóg’yviz • •< diaetetikus ital.

Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedesekben és gyógyszertárakban

A Salrator forrás igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
1/J literes palaczk 32 fillér
’/« , „ --------------40 „
'A „ „ .......... ........48 „

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 , literes palaczk - — — — 6 fillér

^Á‘ ‘-A*

S*  & $ %& $ w V*.W  W W. 'ifi'

Üzlet-átvétel.
Van szerencsénk a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy a 40 év 
óta fenálló

Wielaud és Schroepfet» 
jóhírű czukrá*szdát  f. e. 
október 1-jétöl átvettük, s

Scholze A. és Fia
czég alatt továbbfolytatni fogjuk.

Ez alkalommal a n. é. közönség­
szíves pártfogásába ajánlva magun­
kat, jegy ZÜnk mély tisztelettel

Scholze A. és Fia.

BRAZAY^
SQSBO^j^

30

r/Ai
[PH.j

¿UhCsak

Globus

1

tisztító- 
kivonattal 
tisztítsunk ,

F

Inierikába
inenel á rmérsék lést •»m. osztálynak

1OO korona w
IJcesböl .Antw«"ri><“ii<‘n fit

NEW-YO, PHILADELPHIAba
ollíit íifSSiílI

Ezen kivételes ár biztosítása végett az utasoknak 
2ti korona előleget kell küldeni a

KEI) STAJÍ LINÉnek
II ieit . II ietbier Gürte! 20.

I
Linimenl. Lapslcl comp.,

Richter-téle Horoony-Pain-Expeller.
Ezen elismert kitűnő és 

fájdalomcsillapító bedörzsulesül 
hasznait háziszer bevá­
sárlásánál. — a mely 
minden gyógyszertárban 
kapható, mindig figye- < 
ctiimel hlyünk a „Hor-

r
I_______  _________

| gony“ védjegyre

Alapittatott 1869

KÖNYVNYOMDÁJA

másintó

Költségvetések

Motorhajtóért) 
berendezés.
Tomontode. j

Árjegyzékek, számlák, czégkártyák. 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
t rítékok czégnyomással. ooo

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése.

Korszerein s dúsan felszínit "a"

könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb

tiasban.' | Eljegyzési és esketési kártyák, meg-
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 

műsorok, étlapok, tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

7C Legválasztékosabban bérén

7 ... ........
Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti
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hanem mintagyüjteményiink megtekintése által győződjék meg önmaga, hogy Bécsben nem létezik második olyan 

valamint minden ruházati czikk olyüzlet, a hol a legutóbbi davatú szolid pamut-, selyem- és mosószövetek, 
bámulatos olcsó áron kapható, mint nálunk.

Egy ily módon kitöltött

levelezőlap elegendő, hogy

rendkívül gazdag tartalmú

Jierren Ludwig Zwieback d Jdruder 
Wien, VI2, 

Mariahilferstr. 111.
Senden Sie mir Ihre

Muster-Kollektion
fHehíungsooll

Emma Walter.

LUDWIG ZWIEBACK A BRÚDER
Wien, VI/2, IVIsxr-inlnlfevstnnsse nnr Ili.

= Pompásan illusztrált divat-árjegyzék. =

5776 1904. k. sz.

Pályázati hirdetmény.
Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről egy, 

évi SOO korona javadalmazással, természetbeni 
lakással és fűtéssel egybekötött "épcszi 
AllxtJsi’íx ezennel pályázat hirdetted k.

Felhivatnak az ezen állást elnyerni óhajtók, 
hogy életkorukat, nyelvismereteiket és képzett­
ségüket igazoló okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket Eperjes sz. kir. város tanácsá­
hoz czímezve, f. évi október hó Á3<3-ikáig 
bezárólag nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy ezen állásra csak oly 
folyamodó nevezhető ki, a ki testi alkalmatos­
ságát közhatósági orvos bizonylatával igazolja s 
az állandó gőzgépkezelőkre, valamint az állandó 
gőzkazánfűtőkre nézve előirt vizsgálatot letette; 
továbbá, hogy az illető addig, míg a fent jel­
zett természetbem lakás átadatik s a fűtés szol­
gáltaik, ezen időre havonként 90 koronára 
emelt, tehát 23 korona 33% fillérrel fokozott 
havi fizetésben részesül.

Eperjes sz kir város gazdasági tanácsának 1904. ok- 
■l»er Bikán tartott üléséből

Podhorányi Bálint, 
polgármester.

Magyar József, 
főjegyző.

Van szerencsénk a nagyérd. közönség szives tudomására hozni, hogy Eperjesen, 
a Szebeni-út <3. számú házban egy

rendeztünk be. Midőn a n. é. közönséget kérjük, hogy bármikor meggyőződést sze­
rezzen a kenyérsütés tisztaságáról, egyúttal arra bátorkodunk figyelmeztetni, hogy 
csakis az a valódi Gémes-féle alföldi házikenyér, melynek minden 
egyes kenyerén az alanti czimke van felragasztva.

Tisztelettel

Kapható 
Eperjesen :

Magyaralföldi Gémes-féle házikenyér-siitőde,
Eperjes, Szebeni-út G.

Kónya Miklós úrnál 
Holländer Samu úrnál 
Rosenberg Jakab úrnál 
Gidon Kálmán úrnál . 
és a sütődében . . .

Főutcza -4-í3.
Főutcza 1^7.
Lőcsei-út íí3.
Bártfai-út ........
Szebeni-út <3.

Nyavalyatörés!
Ki h ff avul f/G törés, görcs 
és más ¡(lettes útht pót hu ii 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ingven és bérmentve kapható a 

szab. „Halíjú'1-gyógyszertár .által 
Majna-Frankfurt

Amerika. -
Abfahrt von llarrc jeden Samxtatj. 

Fahrkarten durch die 

Französische Linie. 
Gute und schnelle Beförderung. Ausgezeichnete Ver­
pflegung, inclusive Wein und Liqueur. Amenkanische 
Eisenbahnfahrkarten nach jeder Station zu Drigina 
preisen. Nähere Auskunft gratis und franco durch, die 

Französische Linie
Wien, IV., Weyringerg. 8.

2908—1904. tkvi sz.

Árverési hirdetmény kivonata.
A kisszebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság, 

a benyújtott kérelem következtében, Oszlovics András dobói 
lakosnak dr. l’rokopovitsch Béla kisszebeni ügyvéd által ügy­
gondnokok ismeretlen tartózkodású legifj. Molcsán János 
elleni 1000 kor. töke, ennek 1899. évi január 1-től járó 5 % ka­
matai, 339 kor. 16 fill. eddigi, 30 kor. 30 fill. jelenlegi s még 
felmerülendő költség kielégítése végett az 1881 : LX. t.-cz. 
144. §-a alapján s a 146. és 156. §§-ai értelmében a dobói 
29. sz. tjkvben foglalt 8/8-ad úrbéri telekhez tartozó 133., 209 , 
242., 274., 318., 332., 404., 446. és 489. hr. sz. birtokrészletek­
ből és az ehhez tartozó erdő- és legelőilletőségből B. 13. alatt 
legifjabb Molcsán János nevére Írott 6/s-ad részre a végrehaj­
tási árverést elrendeli azzal, hogy a mennyiben ezen ingatlan 
a C. 10. sorsz. alatt ifj. Molcsán János javára bekebelezett 
élethossziglani haszonélvezeti jog fentartásával az ezt megelőző­
leg bekebelezett követelések kielégítésére ezennel 600 koro­
nában meghatározott összegért el nem adatnék, az árverés 
hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgalmi jog fentartása 
nélkül a kitűzött határnapon újabban elárvereztetik s azt, 
valamint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Dobó község házában 1904. évi 
november ho 7-ik napján délelőtti 9 órakor fog meg­
tartatni a következő, úgy a tkvi hivatalban, mint Dobó község­
házában kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett :

1. Kikiáltási s becsár 980 kor.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alul 

is eladatni fog.
3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­

árának 10% át, vagyis 98 koronát készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez lefizetni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Ktsszeben. 1904. évi augusztus hó 4-ikén.

Kochina Emil, 
kir. átjáráséivá.

--- ~
felvétetnek igen kedvező feltételek mellett

Erzsébet-szanatórium-sorsjegyek
részletfizetés melletti elárúsítására.

• ElCIIS FI. vAltóliázíi •
BUDAPEST, IV., Kecskeméti-u. 1.

r

Globint
Legfinomabb bortisztitószer jobb czipözetre.

Egyedüli gyár : Fritz Schulz jun., Akt.-Ges.
Eger i. B., Leipzig.

V



EPERJESI LAPOK 1904. — 42. sz.8. oldal

légmentesítő 
kolbászok

melyek által fát takarítunk s betegséget gátolunk meg, 

méterenként <5 és 1^2 fillérért 
ls.njjlA£vtől<:

Theisz
gyermekjáték-, díszműárú-, fegyver- és hangszer-raktárában

Eperjesen, Fö-utcza oS. sz. alatt.

„MAYER"-gépgyári
vas- és femöntőde részvénytársaság, Szonibatlielj-,

RaktAr: Uuclapcwt, V., I Jpót-köi-út 1»*».  g
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, „SS.
Benzin-motoros

üzem!

Benzin- és szívó-gázmotorokat ¿4.
cséplökészletek.

"IXixveszély kizrirva!

Igazi úrntí
arczának, keblének, kezeinek alapos ápolására sohase használjon mást, mint a világ­

hírű, 1885. óta törvényesen védett
KRIEGNER-féle

CRÉME DE MARGUERITE-t.
Ezen kiváló készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosán utánozzák, ez okból óva 

intem a n. é. közönséget a silány utánzatoktól
Kérjen mindig határozottan K.RIEGNER -tólét! 

Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbatégely 1 kor.
• X ■ —____ — — . gyógyszertára a „Magyar“ koronához,Kriegner György Stoapi»!. vm, xalvin.trb.

lHscrét postai szétküldés naponta

MalomÉDÍtéSZPt ’ Új hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása r ‘ Teljes műmalmi berendezések.

Osbome D M -féle világhírű ritn.-i-ik.rvi rn-rvt.»- é« kívs^zzil.'»-
* * lplp gépek magyarországi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen ás bérmentve. S> Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

KíilÖnlPflPSSPn * Legújabb szerkezetű c“**í«.víi.i-<>s» és Nz;ib»cl. víz- 
u ictJCQjcy ■ nyOmáSú t>oi's-»eytóit.

Előfiz
uei

H 1 r d e t é

La 
Széch' 
és zen 
annak

Kell-lakk1
legkitűnőbb mázolószer puha-padló számát a. H

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára, a
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 45 krajczár. ■
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 kr. S
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben. ■

Mindenkor kaphatók :

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.

egy *3  szobás

I. emeleti lakás
október 1-jétől kiadó.

világhírű finom gyártmány
Egyedüli elárusító nagyban /V)agyarországop--

BRÁZAY KÁLMÁN 
^BUDAPEST Vili , József körül ¿7-39^

Védjegy: „Horgony“.

ALiniment.Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szernek bizonyult köszvenynél, csiiznál és 
meghűléseknél bedörcsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ 
védjegygyel és a Richter ezéjgegyzéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ara üvegekben 
80 tillér. 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 

Elisabethstr.S neu. Mindennapi szétküldés.

n ie'■ ■ w <io_Hlí HH flJH H Hfi fl • hAnyzó <*¿»5 ’szít

Minden hirdetés

• iiiAstf nem szikiit

legjobb, valódi franczia
§ szivarkapapir^ 
szivarkahüvely.

GyAri r.'iktAr:

tli lói' IVIórnál Eperjesen.

idén is
Élt 

rében 
évad 
dési i 
mint ; 
hangvi 
szén ve

A 
v a lőj ál 
művel 
virágzi

évek 
hogy a

régi k 
megke 
nek ni

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

«

—= Doboza 1 korona és 2 korona. 

Eróhadoboz ö() fillér1.

l^ö- és sszétlctildééi raktár: 

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR 
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

ÉJlJert !

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított.

Sőt e| 
des te
Kör n 
az ing 
vezetéi

Szil 
teletet 
lehetse

----------- - ■■■■ K ap li a t ó: ----------- "... • .....................=

Epeijesen: Barts Emil, Korn Vilmos, Molitorisz István gyógyszertárakban és Pálesch Árpád 
droguistánál. — LSáiffán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszettárakban.

Schicht-szappan
= vagy = 

jegygyei
„k u 1 c •“

3fr*>

legjobb, legkladósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. - Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói

H Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és

• • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

!!

Vilá 
czím, di 
szintén 
ellenfél.

Van 
természi 
a versei

De i
Ann 

nelem sj 
látó, ok­
gróf ma 
ságos ar 
támadn; 
tania.ak

Szép 
hegyek I

Legn 
Strassé» 
lenül a 
alpes fal 
a mogo 
rül el, i 
tarkázna

* Fel 
Jogász- é!


